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Londontól -Bécsid 
Az idő történelmi lázára jellemző, hogy 

óráról-órára változik a kórkép s a doktorok is 

óránként uj recepten törik a fejüket. Bizo- 

nyos, hogy a föld soha annyira egységes test 

nem volt, mint éppen ma s egy-egy helyi 

probléma kezelése nem volna más. mint a va- 

jákosok és felcserek hatszáz év előtti módsze- 

re, amely a fekélyt gyógyitgatta és nem a 

beteg szervezetet. De bizonyos az is, hogy a 

politika orvostudománya legfeljebb a dolgok 

logikai megismerésében tart ott, ahol az álta- 

lános gyógytudomány :tudja, hogy csak a vi- 

lág egységes kezelése segitene, de még a szé- 

rumai hiányzanak. És ha meg is volnának, a 

beteg ellenállása minden eredményt eleve il- 

luzórissá tenne. 

A londoni világgazdasági konferenciát a leg- 

nagyobb orvosi konzultációnak tekinthetjük, 

amely valaha összeült, hogy betegről és be- 

tegségről tanácskozzék. Ha a betegség nem 

volna olyan előrehaladott és nem romlana ro- 
hamosan percről-percre, azt mondanánk, ör- 
vendetes haladás már maga az a belátás, a 
mely a föld valamennyi államát összehozta 
a bajok együttes megbeszélésére és megszün- 

tetésére. De a világ mai helyzete s testi-lelki 

széttépettsége azt bizonyitja, hogy még a 

megbeszélésben sem lehetnek egységesek a 

népek, semhogy a bajok megszüntetésében. 

Mindenki a maga problémájára gondol, a ma- 

ga helyi sebének, vagy daganatának a külön 

gyógyitását kivánja s a küszöbalatti vágyak 

sokkal erősebbek, mint az a logikai belátás, 

hogy itt az egész kórságos szervezetet kell 

felrázni és megujitani. Ez a tény magában 

hordozza a sajnálatos felismerést, hogy a lon- 

doni konzultálás igazi eredményre nem ve- 
zethet. 

Az egyébütt készült receptek is csak a pil- 
lanat gondjait és aggodalmait jellemzik, de 
nem a holnap és holnapután szükségét és ki- 
vánalmait. Itt van az uj terv, helyesebben a 
tervek, vágyak, szándékok és módszerek egész 
ágbogos szövevénye: miképpen lehetne Kö- 
zépeurópát a nagy mentőakció során külön is 
megmenteni. Rómában, Párisban, Berlinben, 
Prágában, Bécsben és Budapesten uj jelszavak 
hangzanak el, mindenütt természetesen mások, 

de mind ugyanazt akarja: megmenteni a 
nai medence népeit az összeomlástól. Osztrák- 
német unió, Anschluss, restauráció, konföde- 
ráció, a Duna-medence fölélesztése, gazdasági 
blokk Passautól Ruszcsukig s még néhány ro- 
kongondolat. Az idea égetően időszerü, nem- 
csak a gazdasági, de a politikai górcső alatt 
is milliószámra nyüzsögnek a kórokozó s a 
gyógyitást parancsoló bacillusok, s inkább 
azon kellene csodálkozni, ha Középeurópa kü- 
lön nagy problémáját nem tekintenek itt is, 
ott is nagyon fontos kezelési területnek. 

Nézzük azonban a megoldás külön-kü- 
lön javallatait, azokat az egyedül üdvö- 
zitő módszereket amik mind érvényesülés 
után kiáltanak. Berlin Anschlusst akar és 
Berlin az évszázadokra hivatkozik. Szó 
se róla, az évszázadok igazat adnak Ber- 
linnek, az osztrák nép ugyanugy a német 
törzshöz tartozik, mint a porosz vagy a 
ajor. Csak a pillanat nem igazolja Ber- 

lint. A történelemnek az a pillanata, hogy 
Berlinben Hitler aralkodik az egy akol 
egy pásztor erőszakos értelmezője. Az osz- 
trákok nem kérnek ebből az egypásztor- 
ól, aki ma csak a botot és harapós ku- 

tyát jelenti, az egy-akolból, amely inkább 
járom, mint abrak. S a világ se kér belő- 
le. Ámde a pillanaton innen és tul,Hitler 
előtt és majd Hitler után, életes valóság 
ez a csatlakozó gondolat, nem szabad elfe- 
lejtenünk, hogy január harmincadikáig 
az osztrák nagynémetek és a szociálde- 
mokraták maguk is ezt a külpolitikai vo- 
nalat követték, lelkileg talán magzuk a 
kercoszok is, bár ő kmindig a perc reál- 

MAROSVÁSÁR 

zére számára. A brassói állomáson Ducá! 

ton tul a jövő felé vizsgálédunk. 

Élénkül a belpolitikai élet 

. 

Junian és Stere a kise 

! Brassó, julius 2. 
I. G. Duca, a liberális pár: elnöke, hosz- 

szas külföldi tartózkodás után szombaton 
visszatért Romániába. A liberális párt a 
brassói állomáson és a bukaresti Gara d 
Nord-on ünnepélyes fogadtatást rendezett ve- 

mintegy száz hive jelent meg, hangos óváció- 
val fogadva a hazatérő politikust, akit - 
legalább is igy, mutatja a pillanatnyi poli 
tikai horoszkóp - a közeljövpő miniszterel- 
nökének kell tekinteni. 

A Decebal-expressz csak egy-két percet 
tartózkodik Brassóban. Ezt a rövid időt jó- 
részt az üdvözlések foglalják le. Valaki ró- 
zsacsokrot nyujt át. A Ducával való beszél- 
getésre alig néhány pillanat marad 
- Azt kell mondanom, hogy naágyon ered- 

ményes polt utazásonm! - harsogja oly ra- 
gyogó optimizmussal, hogy az egész pálya- 
udvar hallja szavait. - Rengeteg emberrel 
beszéltem ugy Párisbana, mint Londonban. 
Többek között MacDonalddal is, aki nár 
régebbi ismerősöm. MacDonald telve pan 5- 
hiszemüséggel. Óh, az angol premier mindig 
nagy álmodozó volt... 
- Elnök ur a londoni konferencia sikelte- 

lenségéről beszél... Miféle következménye le- 
het ennek román szempontból? 
- Bonyolult lenne a felelet. Annyit min- 

denesetre le kell azonban szögeznem, hag!/ 
most bizonyosodik be, mennyire helyes oolt 
a liberális párt pénzügyi politikája és Kü- 
lönösen Brátianu Vintilának az a rideg ma- 
gatartása, amellyel elzárkózott a külföldi 
kölcsönök politikája elől. „Mindent a magunk 
erejéből! - most másképpen állanánk, ha 
a liberális pártnak ez az elve sikerült ool- 
na. 
- Londonnal kapcsolatban volna-e egyéb 

megjegyzése? 
- Talán csak a román-orosz opiszony kér- 

dése. Titulescunak tegnapelőtt nagyon szioé- 
lyes hangu tárgyalása polt Litvinovval, az 
orosz külügyek népbiztosával? 

itthoni szándékairól 

hangsulyozzák 
- Ön ebben a kérdésben nem informáló- 

dott? 
- Sajnos, nem ismerem Litvinopot. Ellen- 

ben hallom, hogy rendkivül nagytudásu és 
ügyes ember. 
- ÜUgy látszik, a kormánypárt az Ön dip- 

lomáciai körutjával kapcsolatban Mihalachét 
ellenkörutra küldötte ki? 

- Dehogy is. Mihalache járt ugyan azo- 
kon a helyeken, de ő a szövetkezeteket ta- 
nulmányozta. Most Jugoszláviában folytatja 
tanulmányutját. Hogy az utazásának meny- 

nyire nincsen külpolitikai jellege, mi sem bi- 
zonyitja jobban, minthogy a londoni konfe- 
rencia delegátusi tisztségét nem oállalta. 
Néhány szót mond a németországi helvzet- 

ről, amelyet felettébb ziláltnak talál és az 
ausztriai szituációról, ahol minden borotva- 
élen táncol. Több kérdésre és feleletre a vá- 
rakozási időből nem telik. 

Duca érkesésér 
belpolitikai körök feszült érdeklődéssel vár- 
ták. Azt remélik ugyanis, hogy a liberális 
pátt elnökének hazatérte a belső helyzetten 
fordulatot hoz. Ugy tetszik, Ducának haszno- 
san sikerült elrendeznie külföldi kapcsola- 
tait, a liberális párt kormányrahivásának 
esetére. Erre vall az is, hogy bukaresti je- 
lentés szerint Duca már a jövő hét elején 
kihallgatást kér a királytól, akinek be akar 
számolni elért eredményeiről és egyben a 
kormány menesztését, egyben a liberális párt 
hatalomrahipását fogja igényelni. 
A liberális pártban természetszerüleg kü- 

lönös várakozás előzte meg Ducát. Mégpc- 
dig nemcsak azért, mert sorsfordulást remúl- 

nek jövetelétől, hanem azért is, mert a vezér 

távolléte alatt 
a liberális párt elnökségében bizongyos hu- 
zakodások keletkeztek, amelyek az utóbbi 
időben fenyegető jelleget kezdettek ölteni. 

Különösen Anghelescu, a volt közoktatásügyi 
miniszter személye körül élesedtek ki az el- 
lentétek. 

éés a brassói állomáson beszél külföldi benyomásairól és a liberális-párt 

bbségi probléma rendkivüli fontosságát 

Junian 
; pártja, a radikális parasztpárt, folytatja 
nagyarányunak mutatkozó szervezkedési 
munkálatait. Pénteken megalakult Bukarest- 
ben a párt tanulmányi köre, amelynek elnö- 
kévé Stere Constantint választották meg. Ez- 
után a tanulmányi kört a következő ügyosz- 
tályokra osztották fel: 

Szociálpolitika, nemzetgazdaság, kisebbsegi 
kérdés, közigazgatás, vallás- és közoktatás- 
ügy, közlekedés és külpolitika. 

Érdekes, hogy megnyitó beszédükben 

ugy Junian, mint Stere kiemelték, hogy a 
hangsulyt a kisebbségi kérdésre kell fek- 
tetni. 

Ez ügyosztály elnökéül dr. Radu Olteanu 
brasói ügyvédet, a radikális parasztpárt 
brassómegyei tagozatának elnökét választot- 
ták meg. A bizottság tagjai Florescu képvi- 
selő, Papaziscu professzor és Orzea (Hoga- 
ras) lettek. 

Mi6alac6e és Madgearu 
jövő hét szerdán, illetve az utóbbi csütörtö- 
kön érkeznek haza külföldi utjukról. Megér- 
kezésük után azonnal fontos tanácskozások 

kezdődnek, a következő kérdéssel kapcsolat- 
ban: 

1. A párt belső helyzete. 

2. Mit kell tennie a kormánynak, hogy 
megmentse helyzetét? 

Magában a kormányban e kérdésekkel 
kapcsolatban nagy optimizmus uralkodik. 
Azt hiszik ugyanis, hogy Mihalache, a maga 
hatalmas presztizsével, le fogja szerelni a bel- 
ső ellenzéket, az ugynevezett sarló-csoportot. 
Ami a kormány helyzetének szilárditását 
leti, ez már nehezebb dió. Itt viszont abban 
bizakodnak, hogy Madgearu párisi és londo- 
ni tárgyalásainak következményeként olyan 
eredményeket hoz majd magával, amelyek 
alkalmasak lesznek a kormánnyal szemben 
mutatkozó ellenhangulat leszerelésére. 

politikáját hirdetve hallgattak róla. De a 
valóságban minden osztrák kormány ti- 
zenkilenc óta egy lassu és zajtalan An- 
schluss politikáját csinálta. Ezt bizonyi- 
totta a postai tarifa jamely a két or- 
szág közt belföldi alapra helyezkedett, a 
munkapiac szabadsága a két ország áliam 
polgárainak, a kulturcikkek vánmentes- 
sége, a vizumkényszer megszüntetése, ezer 
vámkedvezmény és sok mas hasonló Ami- 
kor Brüning külügymivszre, rrtius 
megkötötte Schoberrel a vámuniót, Fran- 
elaorszár és a körülötte csoportosuló En- 
rópa felhördült, de maguk az osztrákok 
nem értették meg, miért nem engedik meg 
nekik, hogy a nem-t testvér felé omenta- 
lódjanak, amikor ez nekik szivügyük. 
Ezt persze tudnunk kal, 1a 4 piilana 

Bizo- 
nyos, hogy Hitler ma mindent elrontott és 
lerombolt, ami e két nép között tizennégy 

év szivósságával épült, bizonyos, hogy 
Ausztriában ma, a Berlinből instruált ná- 
cikat kivéve, senkisem akarja az An- 
schlusst, De mi lesz, ha egyszer Hitler be- 
lebukik politikai és gazdasági ostobasá- 
gaiba és ujra olyan férfiak jutnak ura- 
lomra Berlinben, akik Bécs számára is ro- 
konszenvesek? A fait accompli, amit ma 
teremtenének, uj nyugtalansággal, uj ba- 
jokkal terhelné Középeurópát . 
Semmi ktéség, a pillanat sürget s a pilla 

nat is fontos. E a politka nemcsak azokra 
az esetlegességekre épit, mi lesz ha Hit- 
lerék összeomlanak és Ausztriában ujra- 
éled a testvérérzés. A politikában az ér- 
zelmek nem első helyen állanak. A gyo- 
mor ma fontosabb, mint a sziv. Ds épp 
a gyomor szempontjából néhány generális 
mágnás és császári királyi hivatalnok mé- 
la és romautikus szentimentálizmusa a 
vestauráciáról se vebető tulságosan fon- 

jelszavak csődöt mondanak az uj 

tosnak. Akkor sem, ha a legitimsták erő- 
sebben fészkelődnek s a háboruból ismert 
Habsburgágens, Sixtus pármai herceg uj- 
ra felveszi a kulisszamögötti intrikus sze- 
repét. A gyomor szempontjából egyetlen 
fontos dolog, hogy a dunai medence né- 
pei egymásközt keressék és találják meg 
az érintkezésnek azt a szoros kapcsát, a 
melyet épp a Duna jelképez a legmarkán- 
sabb realitásban. Miért ne folyhatna az 
árucsere élete a dunai népek közt oly 
szabadon, mint maga a viz? Restauráció? 
Monarchia? Habsburg-uralom? A régi 

idők 
követelésein. Az idő szignaturája: össze- 
fogni, ahogy a vizcseppek összefognak és 
érvényesülést engedni a vizhullám törvé- 
nyének, amely nem isemer határokat és 
vámbatárokat. Ez maga volna a gyógyu- 
lás kezdete. !



2. oldal 

Irtó-hadjárat a német katholikus egyházak el 

Admirális - a német evangélikus egyházak élén 
--.... 

Ma feloszlatták az egyház társadalmi egyesületeit 

Mi lesz a centrum vagyonával - A bajor néppárt is feloszlik - Hindenburg az 
evangélikus egyházakért személyes befolyását is latba vetette 

A gazdaság-politikai osztály négy nemzetiszocialista 

Berlin, julius 2. 
A centrum feloszlatása után - helyeseb- 

ben: a centrum „önkéntes' feloszlása után 
- az egyházakra került a sor. A katholikus 
egyház ellen lendül most az iram. Az evan- 
gélikus egyház meghóditása és az államegy- 
ségbe való bekényszeritése már hetek óta 
tart és annak élén a kormánybiztos már ala- 
posan dolgozik is. 
A katholikus egyházhoz eddig a nemzeti- 

szocialistapárt nem tudott hozzányulni. A 
német katholicizmusnak komplikált és mély 
szervezete, de még ezenfelül a kormány sem 
engedteé, hogy a párt a katholicizmussal 
szemben ugy lépjen fel, ahogyan fellépni sze- 
retett volna. Előbb a béke utján próbálta 
meg Hitler. Ezért ment még husvét körül Pa- 
pen Rómába és ezért van most is ott. 
A hangulatra nagyon jellemző, hogy Papen 

római küldetésének eredményeit nem lehet 
már Németországban bevárni. 
A tömegek követelik a katholikus egyház 
azonnali „Gleichschaltungját és igy a 
centrum kénytelen volt „önkéntes" felosz- 
latását olyan időkben kimondani, amikor 
felőle és élete felől Papen Rómában tár- 
gyal. 
Nincs kizárva az sem, hogy az evangélikus 

tömegek is követelik a katholikus egyház 
beolvasztását. Velük szemben eddig a leg- 
drasztikusabban járt el a kormány és igy 
nem tartják igazságosnak, hogy ugyanakkor 
a katholikus egyházzal szemben még mindig 

vezetőjét internálták 
csak a keztyüs-kéz politikája érvényesül Az 
evangélikusok éppen tegnap uj kormánybiz- 
tost kaptak. 
A kormánybiztos - egy admirális. Meusel- 
nek hioják. 
Meusel admirális hivatalbalépését tudató 

rendeletében igy ir: 
... Hitler kancellár megbizásából, mint an- 

nak teljhatalnmu megbizottja, az egyház és 
„az evangélium" (2?1?7) akaratából átveszem 
az evangélikus egyházszövetség vezetését.. 
Most már tudjuk: az evangélium az egy- 

házszövetség élére admirálist kivánt. 
Ami a katholikus egyház beolvasztását il- 

leti, most már a kormány egyetlen pillanatig 
sem fog habozni. A centrum ugyanis tegnap 
nagyon ügyes taktikát követett. Mikor hi 
jött annak, hogy a ludwigshafeni és pfalzi 
plébániák vagyonát elkobozza már a kor- 
mány, a centrum egyetlen éjszaka alatt ugy 
döntött, hogy „önként" feloszlik. A külföl 
sajló megállapitja, hogy a centrum nagysze- 
rü gazdaságpolitikát követett, mikor igy ha- 
tározott. A Hitler-kormány ugyanis, ha va- 
lamilyen politikai pártot, egyesületet, vagy 
szövetkezést eddig hatalmi erőszakkal fel- 
oszlatott, mindig talált jogcimet arra, hogy 
a feloszlatott szervezet vagyonát elkobozza. 
A centrum 

szó sem lehet. 
A centrumot nem oszlatták fel, hanem a 

centrum feloszlott. 
A kormányhatalomnak semmi köze sincs 

esetében vagyonelkobzásról 

ahhoz, ha valamelyik szervezet, vagy testü- 
let feloszlik. Feloszlani nem büntetés, amely 
retorziót követel, hanem szuverén jog, amely- 
ért a vagyonelkobzás, mint büntetés, ki nem 
járhat. 

mából 
Htérjen vissza. 

1933 julius 3. 

A katholikus egyház vagyonát illetőleg 
nem szeretne ugyanilyen zsákutcába kerülni 
a kormány. 
Nem akarja, hogy a katholikus egyház 

meghajoljon. De meg kell hajlitani, hogy a 
büntető hatalom alkalmazásához is jogcime 
legyen. 
Vannak olyan vélemények is, amelyek sze- 
rint nem a tömeg türelmetlensége siettette a 
centrum feloszlatását, hanem a kormány az, 
amely nem merte bevárni, hogy Papen Pó- 

visszatérjen és esetleg eredménnyel 

A katholikus egyesületek ellen ma tényleg 
meg is kezdődött a hajsza. Egyelőre csak az 
egyesületek helyiségeit szállotta meg a kar- 
hatalom, de az egyházi szervezetek ellen még 
nem léptek fel. 
Ma feloszlatták és megszállták a Katholi- 

kus Német Népegység székházát, a Katholi., 
kus Szövetség helyiségeit és a Windshorst 
Szövetség irodáit. A helyiségeket kivétel nét- 
kül lepecsételték. 

Valószinüleg egy néhány napon belül az 
egyházi szervezetek erőszakos behóditása kö- 
petkezik. 
A centrummal egyidejüleg természetesen 

a bajor néppárt is feloszlik. 
Münchenben idevonatkozólag ma voltak a 

tárgyalások. 
Münchenben egyébként ugy 'udják, hogy 

a centrum ugynevezett „önkéntes" feloszlatá- 
sát még nem mondották ki Ez a „kimondás' 
csak a jövő hét elején történik majd meg. 
A kormány egyéb ténykedései: 

Hindenburg az evanyélikus egyházakért 
slkönyörög"" 

Az egyházakkal szemben folytatott hadjá. 
ratnak egyébként ma érdekes fordulata van. 
Az evangélikus egyház koafliktua ügyében 
ma Hindenburg, - akinek ezek szerint sok- 
kal jobbra fordulhatott az állapota, - leve- 
let intézett Hitlerhez. A levéiben nem az el- 
nök parancsol a kancellárjának, hanem a 86 
épves öreg ur könyörög a birodalom autokra- 
tájához. 
Hindenburg elmondja ebben a levelében, 

hogy ugyis, mint hithü evangélikus, és ugy- 
is. mint államfő, a legnagyobb aggodalom- 
mal szemléli azt a konfliktust. amely az 
evangélikus egyház és a kormány között ki- 
tört. A hivők levelei és táviratai. amelyek 
hozzá futnak be, azt mutatják, hogy ez a 
konfliktus nemcsak a vezetők konfliktusa, 
hanem annak gyökerei a nép legszélesebb ré- 
tegeibe kapaszkodnak. Az egyház belső sza- 
badságának letöréséről van szó és ez a ker- 
mánytörekvés az elnököt nyugtalanitja. Ha 

ez a konfliktus - mondja tovább a levél - 
el nem csendesedik, még élesebb és még hbir- 
batatlanabb lesz a helyzet. 
- Lelkiismereti kötelességemnek tartom, 

hogy ebbe a konfliktusba beleapatkozzam és 
arra kérjem a kancellár urat, hogy a konflik- 
tus élét tompitsa le és hagyja meg az egy- 
ház belső szabadságát. 
A levél azzal végződik, hogy Hindenburg 

ismeri Hitler megértését és bizik abban, hogy 
a kérdést megnyugtatóan és megbékitően ei- 
intézi. 

E levél publikálásával egyidejüleg a kor- 
mány is nyilatkozott. 

Nyilatkozata lakónikus: Hitler intézkedett. 
Elintézés céljából továbbadta Hindenburg 
levelét. i 
Ez a nyilatkozat egy szópval sem mondja, 

hogy Hindenburg kivánságának megfelelően 
intézkedett volna Hitler. 
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a Társadalomban 
Engemet is meghatott erőssen ez a ha- 

zai sziv, de az egészséges eszem arra ta- 
nitott, hogy szép a szó, de a tett bizo- 
nyit. Azért gondoltam hirtelen egyet s 
azt mondtam: 

Ha mindent megtenne értem, akkor 
itt van a hátizsákom s vigye egy darabig. 
Ami erre következett, abból csakugyan 

elhittem, hogy Kerekes ur tizenöt eszten- 
deje nem látott székelyt. Mert ha látott 
volna, akkor nem lett volna olyan bo- 
lond. hogy csakugyan elvegye tőlem crő- 
szakkal is a hátizsákot s nagyember léti- 
re vigye. S még boldog is volt alatta s 
megeredett a szava is. Elmondta nekem, 
hogy három gyermeke van s mégis kitet- 
ték a románok a tanitói állásból. Mivel 
az államra nem esküdött fel. Magamagá- 
tól sem esküdött volna fel, mert van ő 
olyan magyar, hogy még Szent István 
alatt is élhetne; de továbbá azért nem es- 
küdött fel, mert Kolozsvárról olyan ren- 
deletet küldtek a magyar vezetők. 
- Hát most hova megy? - kérdeztem. 
- Hát oda, Kolozsvárra - mondta. 
- S oda mért? 
- Azért, hogy megkérdezzem a ma- 

gyar vezetőket az eskü felől. 
Ezen elcsodálkoztam egy kicsit s 

meg is mondtam neki: 
- Hát nem most emlité, hogy már egy- szer megmondták, hogy ne tegyen esküt! 

Igende nem tudták, hogy három 
gyermekem van! - felelte Kerekes ur. - 
Sem azt, hogy felfüggesztettek! S most 
is gyalog megyek, amint látod... 
Bajnak éppen elég volt, amit mondott: 

ahhozképest a hátizsákot meg sem érez- 
te De viszonzás fejében én is megosztot- tam véle minden gondot s azt én ugy a vállamra képzeltem, hogy nyögtem alat- 
a. 
- Te mért nyögsz? - kérdezte. 

Viszem a maga terhinek felit 
mondtam. 
Ez nagyon jól esett neki, 

... 

mert azt 

mondta, hogy velem a lábai sem fárad- 
nak ugy, mint egyedül s a hite is megacé- 
losodott a magyar igazságban. S amikor 
megmondtam, hogy magam is Kolozsvár- 
ra megyek, nem tudta, mit csináljon, 
akkora lett az öröme. A bajuszát is 
megpödörte, a kezit is emelgette e 
a lábát is. Végre azt találta ki, hog 
én mit gondolok: vajjon neki fel kellett 
volna-e a román államra esküdni, vagy 
nem? ; 
- Én az ilyenben ártatlan vagyok - 

mondtam, mert a bakter jutott eszembe, 
aki megtanitott volt arra, hogy az érzel- 
meimet ne nyilvánitsam. 

Hát azt hogy értsem, hogy ártatlan 
vagy? - kérdezte Kerekes ur. 

Azt ugy, hogy nem lovon megvyek, 
hanem gyalog. 
Kerekes ur nem elégedett meg a feleé 

lettel, hanem tovább firtatott engem s 
azt mondotta, hogy a lovonjáróktól már 
éppen elég szamárságot hallott s ő azt 
szeretné tudni, hogy egy ártatlan gyalo- 
gos hogyan itéli meg a dolgot. Végre még- 
is engedtem, nehogy azt gondolja, hogy 
máz a vándor is ellenség ebben az ország- 
an. 
- Hát olyankor mire kell esküdni? - 

kérdeztem. 
- Arra, hogy a királyt elismeri az em- 

ber, a hazához hü lesz és az állam törvé- 
nyeit bétartja. 

maga ezek közül melyiket nehéz- 
ményezi? - fordultam hozzá. 
- Én egyiket sem jobban, mint a má- 

sikot - mondta Kerekes ur. - Tőlem a 
király bátron király lehet s a hazához is 
mi a nyavajával hütlenkedjem s az ál- 
lam törvényeit aztán ugyanvalóst bátar- 
tom, mert nem akarok a tömlecbe kerül- 
ni. 
- Hát maga akkor eskü nélkül elismer 

mindent! 
- Én el. 
- S eskübe belétéve nem! 

. 

- Én nem. 
Erre én is megállottam, ahogy tőle lát- 

tam volt, jól megnéztem őt s az ujjommal 
rámutattam: 
- Maga is székely! 
- Miről gondolod: 
- Az észjárásáról - feleltem. 
Én addigelé sokféle embert láttam volt, 

de hazafiuban olyan sunyit, amilyen erre 
Kerekes ur lett, még soha. Mutatta az 
egész ábrázata, hogy érti, amit mondtam 
s ő mégis igy szólt: . 
- Ez nem székely észjárás, fiam. 
- Hát milyen? 

agyar királyi. 
- No, én tisztelem, mondja meg neki, 

de az apját sem szeretem. 
- Miléle apját? - nézett rám Kerekes 

ur. 
- Hát a rákot! - mondtam. 
Ha székely volt, ezt is értette ő s még- 

is tette magát. Erre megembereltem én 
is mnagamot s megmondtam neki magya- 
rul: 

- Hát hallgasson ide, tisztelt vándor- 
társ! Én megmondom, hogy mért szere- 
peltettem a rákot. Hát én azért szerepel- 
tettem a rákot, mert őt is hajdanában, 
amikor még ő tudott a viziállatok közöt 
a legsebesebben előre uszni, felkérték volt 
a halak, hogy tegyen esküt. Eltartják őt 
egész életiben s eresztik napfényes viz- 
be, csakhogy tegyen esküt arra, ogy a 
jövőben hátrafelé fog uszni. Erre a rák 
ugy megharagudt, hogy nem tett esküt, 
hanem mérgiben hátrafelé kezdett usz- 
ni s azt mondta, hogy mintsem esküt te- 
gyen, inkább nem fog előre uszni soha. 
át ez a magyar királyi észjárás, lássa! 

S mért? Azért mert maga is mindent bé- 
tart, amire esketni akarták, csak éppen 
az eledeltől s a napfényes viztől esett el, 
vagyis azért nem tett esküt, hogy maga 
a tömés alá kerüljön s a tanitói állásába 
pedig halakot eresszen. 
Kerekes urnak megnőtt az 

hogy én mit tudok. 
Hát te ezt a rákos bölcseletet 

tanultad? - kérdezte. 
Én magamtól - mondtam. 

Erre elévett egy kerek zsebtükröt, a 
kezembe adta s azt mondta. 

- No, nézzél belé s pökd szembe ma- 
gadot! 

ábrázata, 

kitől 

Gondoltam, gyakorlom magam egy ki. 
csit a szófogadásban is s éppen azért az 
arcám elé emeltem a tükröt, a nyálamol 
meggyüjtöttem s avval jól bézáporoz. 
tam. S azután visszaadtam ebben az ál 
lapotában neki, mondván: 
- A fene látott ilyen tükröt, hogy es 

mind felfogja a nyálat. 
Kerekes ur megint nem tette le az es 

küt, hanem a tükröt mérgiben a földhö: 
vágta és igy szólt: 

ztán te következel! 
Nem akartam, hogy nagyobb villongás 

legyen közöttünk s azért azt mondtan 
Kérekes urnak, hogy engemet ne arra ta 
nitson, amit ugyis tudok, hanem valam 
olyan dologra, aminek mindaketten hasz- 
nát vehessük. Mert azt, hogy ő nálamnál 
erősebb, minekfolytán bátron a földhös 
vághat, tudom én anélkül is, hogy bému. 
tatná. Ellenben hazafiasságban ugylát 
szik nagy hiányt szenvedek s inkább ab- 
ból adjon nekem leckét. S ha avval meg 
vagyunk, akkor a nagyokos fejivel tatél. 
ja ki azt, hogy mi ketten miképpen szál) 
hatnánk ugy vonatra, hogy Kolozsvária 
rajta is maradjunk. 
A beszédem tetszett Kerekes urnak, 

mert rövid gondolkodás után azt mondta: 
- Igazad van, Áboell 
Erre nem szóltam semmit, hanem vár- 

tam a többit. Egyideig igy mentünk a 
poros uton, végre azonban mégis megva- 
harta Kerekes ur a fületövit s azt mond- 
a: 
r A hazafiasság a Himnuszon alap- 

szik. 
- Elismerem - mondtam, 
- Az szép, ha elismered, de tudod-e? 
- Hát hogyne tudnám, irta Vörös- 

marty Mihály. h 
Ha irta Vörösmarty Mihály, akkor 

lám mondd el! 
Abban a percben, amikor ő is kiejtet- 

te Vörösmarty Mihályt, Az én fejemben 
megpercent valami s hát Kölcsey Ferenc 
irta a Himnuszt. Erről azonban nem 
szóltam Kerekes urnak, mert azt gondol- 
tam, hogy egy kicsi fegyver jó lesz ne- 
kem ie. ; 
- Hát mondjad már! - sürgetett. 

(Folutatása következik. 
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NÉGY HITLER-VEZETŐ AZ IN- 
áz TERNÁLÓ TÁBORBAN 

a A német politikai életnek egyébként még 
ne két nagy szenzációja akad ma. : 

Az egyik: 
e- A nemzetiszocialistapárt helyettes vezetője: 
a Hess, ezentul jelen lehet a minisztertanácso- 

1Z, kon. Ez az első lépés a „fasiszta nagytanács' 
ó- Malakitásához. Egyelőre csa ezető kap he- 
el Net a kormányban. 

A másik: 
es Ma kizártak a nemzetiszocialista pártból 
az hégy vezetőségi tagot és - internáló tábor- 
1r- ba csukták őket. Mind a négyen a gazdaság- 
ég pitikai hivatal vezetői voliak és azért kel. 

tt őket a pártból kizárni, mert „meg akar- 
Ti- Ék rabolni a Führer elhatározási szabadsá- 
Ti. t". Szóról-szóra igy mondja a hivatalos iv- 
'st dbkolás. Dodonai szavak. De bármilyen rej- 
él- tt is az értelmük, a lényeg bennük is ki- 
az arsog: engedetlenek voltak Hitlerrel szem- 

ró LENGYEL REPULŐK POMERA- 
en NIA FELETT 

gy 
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l. 

á 
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- 

1) 

1933. jultus 3. 

Berlini hivatalos jelentések szerint pénte- 
s ken délután öt órakor lengyel repülőgépek 

lentek meg a pomerániai Bitow felett. A 
pülők nagyon alacsonyan szálltak. 
Arról, hogy a repülőgépek röpcédulákat 
obtak volna le, nincs jelentés. 

HUGENBERG MéG POROSZ 
KORMÁNYBIZTOS SEM MA- 
RADHATOTT 

Hugenberg - mint ismeretes - lemon- 
ott gazdaság-miniszteri tárcájától. Hu- 
enberg azonban nemcsak gazdasági mi- 
iszter volt, hanem Poroszország 'or- 
hánybiztosa is. 
Hugenberg kormánybiztosi állásáról 
gyidejüleg nem mondott le és ma mégis, 
kancellár előterjesztésére, Iugenberget 

orosz kormánybiztosi állásáól is fel- 
entette Hindenburg. 
Ilyenképpen Hugenberg minden poli- 

ikai pozicióját elveszitette., 
szoncza 

önyvrazzia 
Kolozsváron 

Kolozsvár, julius 2 

hagyszabásu könyv- és folyóiratrazziát 
endezett, amely főleg az állitólag Bras- 
óban megjelent „"Germania de azi" (A 
ai Németország) cimü szélsőjobboldali 
önyv és egy kommunista bros ira ellen 
rányult. A rendőrség az üggyel kapcso- 
atosan mindennemü felvilágositást meg- 
agad, valószinü azonban, hogy a razzia 
elsőbb intézkedésre történt. 

A biróság reparált egy 
kisajátitási sérelmet 

a Szekelylöldön 
Csikszereda. julius 2. 

Köztudomásu, hogy az agrárkisajáti- 
tások során hatalmas területeket vettek 
el és adták oda földigénylőknek az egyes 
sikmegyei közbirtokosságoktól. A kisa- 
játitást végző közegek nem igen vették 
figyelembe az érdekelt közbirtokosságok 
védekezését, melyben előadták, hogy az 
elvett területekre feltétlenül szükségük 
van, mert állatálományukat a meghagyott 
területek nem tudják eltartani és igy a 
kisajátitási törvény szellemével ellentét- 
ben állanak a legelőelvételek. 
Igy aztán megtörtént az, hogy a szé- 

kely közbirtokosságok legelő nélkül marad 
tak, mig az egyes román községek olvan 
területekhez jutottak, amelyeken 3, sőt 
négyszeres állatállományt tarthattak el. 
mint a mennyivel ténylegesen rendelkez- 
ek. 
Egy ilyen régi sérelmet orvovolt a na- 

pokban a csikszeredai járásbiróság. (sik- 
menaság közbirtokosságától többek kö- 
zött a Fenyősorok nevü 350 holdas er- 
dős legelőt is kisajátitották a késteleki 
csángók javára. A közbirtokosság 12 éven 
keresztül nem szünt meg haugoztatni. 

hogy e területre feltétlenül szüksége van, 

hogy állatjaik éhen ne vesszenek. A ki- 
sérletezések azonban miod a mai napig 
kárbavesztek. 
A napokban aztán tárgyalas alá vette 

csikszeredai járásbiróság az ügyet és 
itéletében a csikmenunságiaknak adoít 
igazat: teljes egészében pisszaitélte a 

Fenyősorok nevü legelőt. 
Az itélet érthető megnyugvást keltett a 

szerencsétlen község lakói között, akik 
már nem egy esetben voltak kénytelenek 
legelőt bérelni, mert az övékét kisajáti- 
tották. 

A rendőrség pénteken este az ujság- 
kioszkokban és kölcsönkönyvtárakban 

3. oldal 

Marosvásárhely felel Genfnek 

Akormány a nemzetköziszerződések- 
öen vállait kötciezetségeli szeófe med 

A kulturális szakosztály erélyes állásfoglalása az iskolakérdésben 

Marosvásárhely, julius 2. 
A magyar párt marosvásárhelyi nagy- 

gyülésének első, impozáns mozzanataként 
szombaton délelőtt fél 10 orakor megkez- 
dődött a kulturális szakosztálv gyülése. 
Ezen Paál Árpád dr. elnökölt. 
A gyülés megnyitása u an jegyzőnek 

Szijgyártó Gábor marosvásárhelyi kollé- 
giumi tanárt választották meg, majd al- 
talános figyelem közben Paál Árpád dr. 
emelkedett szólásra és moudotta el elnöki 
megnyitóját. 

Lendületes és emelkedetthangu beszé- 
dében arra mutatott rá, hogy a közmüve- 
lődési és szellemi problémák az egész 
magyar kisebbség sorsdöntő kérdését je- 

lentik, mert ezek döntik el, hogy a fel- 
serdülő nemzedékek milyen elhelyezke- 
dést nyerhetnek majd az ország hatórain 

belül. 
Beszéde végén meleg szavakkal köszön- 

tötte Marosvásárhely városának magyar- 

ságát, amelynek jelentőségét szimbólikus 
erővel hangsulyozza ki a mostani nagy- 

gyülés. Végül átadja a szót dr. Szobosz- 

láy László nyárádszeredai ügyvédnek és 
volt szenátornak. 

Szoboszlay dr. „Mit kioanhatnak a ma- 

gyar egyházak céljaik magvalósitására a 

maguk nemzeti társadalmatól és az ál- 

lamtól?' cimen hataimas előadásban is- 

mertette az erdélyi magyar 

kulturális feladatait és sérelmeit. 

Rámutatott arra, hogy mik a kormány 

Hozzászólások 
Szoboszlay dr. átfogó erejü előadása 

után a hozzászólások és inditvá
nyok kö- 

vetkeztek. 

Gombos Benő (Kolozsvár) anyagi támo- 

gatást kér a magyar muűkedvelők és kul- 

turális egyletek számára. [/doary János 

dr. (Szilágymegye) megyéje iskolasérel- 

meit ismerteti. Páll György dr. a bánsági 

tagozat főtitkára, támogatja Gombos Be- 

nő inditványát s követeli, hogy a párt 

kulturális szakosztályai ne csak a nagy- 

gyülésekre vonuljanak fel, de eváb és 

zsidó példákat követve, állandóan dol- 

gozzanak. 

Szatmáry Lajos dr. krassómegyei ki- 

küldött felszólalása után Kuschner Sán- 

dor, a temesvári párttagozat kulturális 

szakosztályának nevében bejelenti, hogy 

a bánsági magyar telepesfaloakban 500 

magyar gyermek él, akik a soáb kultur- 

terror miatt magyarul is rövidesen elfe- 

lejtlenek. 

Hegyi András körtefájai lelkész azt 

követeli, hogy röpiratok és tájékoztató 

füzetek utján is neveljék a népet s ezt 

a munkát ne háritsák csak a lelkészekre 

és a tanitókra. 

Gellér János (Arad) inditványozza, 

hogy a magyar kulturális egyesületek tó- 

mörüljenek szövetségbe, hogy egyöntetü 

fellépéssel jobban védekezhessenek a ha- 

tósági tulkapások ellen. Joós Ander dr. 

(Marosvásárhely) azt javasolja, hogy a 

fala 1skolánkivüli navelését bizzák az if- 
jusági tagozatokra 

A vita lezárása után a kulturális szak- 

osztály gyülése egyhanga lelkesedéssel 

szavazza meg Zuboszlay Laszló dr hatá- 
rozati javaslatát. 

Gál Kelemen dr., a kolozsvári unitárius 

kollégium igazgatója tart érdekes elő- 

adást a felekezeti és állami népoktatás- 

ról. 

Illés Gyula dr., az erdelyi református 

egyház tanügyi előadója határozati ja- 

vaslatot terjeszt elő arról, hogy követel- 

jék a jelenleg érvényben levő magánok- 

tatási törvény eltörlését és egy ujnak a 

megalkotását. 

Zágoni István dr. azt követeli, hogy a 

magyar párt központja létesitsen állandó 

kulturális tanácsot. Ferenczy Zsigmond 

dr., Pekri Géza, Sándor József szenátor 

felszólalása után Páll György bánségi 

kisebbség 

határozza meg, legtöbbször 

, 

Miért 

eszközei a kisebbségi kultura céltudatos 
sorvasztására. Rámutatott a névelemzés 
fegyverére, amely a tanulók nemzetisé- 
gét nem anyanyelve, hanem neve alapján 

önkényesen. 
A következőkben azt fejti ki, hogy a 

kormány az államsegély tekintetében sem 
tartotta be nemzetközi egyezményekben 
vállalt kötelezettségét. 
Végül a számtalan székelyföldi iskola- 

sérelmet ismertetve s foglalkozva a 14 szá- 
zalékos iskolaadó sérelmes elosztásával, a 
következő határozati javasiatot terjesztet- 
te elő: 

Az erdélyi magyarság őfelsége irán- 

ti hódolattal és az állam törvényei iránt 

paló teljes tisztelettel, felkéri a minisz- 
terelnök urat és a közoktatásügyi mi- 

nisztert, hogy a kisebbségi elemi okta- 

tást sujtó sérelmes és alkotmányelle- 

nes intézkedéseket helyszzék hatályon 

kivül; 

adják pissza a kisebbségi egyházak- 

nak a törvényes indokok nélkül eloett 

ingatlanait és épületeit, a bezárt is- 
kolák müködési engedélyéet; 

a magyar párt nagygyülése utasitsa 

szenátorait és képviselőit, a parlament- 

ben juttassák kifejezésre azt a tényt, 

hogy a kormány az egyházak, lelkészek 

és iskolák államsegélyének megállapitá- 

sával a nemzetközi szerződésekben vál- 

lalt kötelezettségeit szegte meg. 

és inditvángok 
főtitkár azt indikyányazza, hogy a bán- 

sági magyar telepesfalvak gyermekei 

számára létesitsenek vasárnapi iskolákat. 

Végül Ároay Árpád nagyváradi hirlap- 
iró terjeszt elő határozati javaslatot ar- 
ról, hogy a magyar párt átszervezése ut- 
ján biztositsák a felserdült ifjuságnak a 
párt életében való szélesebbkörü munká- 

ját és érvényesülését 

A közgazdasági szak- 
osziály ülése 

A Magyar Párt közgazdasági szakosztá- 
lyának ülését általános érdeklődés előzte 
meg Ez az érdeklődés nem is matatkozott 
indokolatlannak, mert a szakosztály alta. 
elfogadott határozati javaslatok és az el- 
hangzott szónoklatok kétségtelenné tet- 
ték azt, hogy a párt elfordulni készül ed- 
digi bankszerü gazdaságpolitikájának 
irányától és ehelyett a jöbőben a szövet- 
kezeli szervezkedés gondolatát igyekezik 
érvényesiteni, a magyarság nagy tömegel- 
nek bevonásával. A szövetkezen eszmének 
előtérbenyomulása kitetszett már abboól is, 

hogy a közgazdasági szakosztály 3 elő- 

adója közül 4 a szövetkezeti élet vezető- 
egyéniségei közül került elő, 
Az ülést Gyárfás Elemér nyitotta meg, 

aki az előkészités apróbb hiányossága 
miatt elnézést kér. Majd következnek az 

előadók, akiknek sora a következő: 
1. Petrovay Tibor kolozsvári szövetkeze- 

ti főkönyvelő: A bizalmi válságról. 

2. Dr. Borbély Lajos ügyvéd, Nagyvá- 
rad: A hitelszövetkezeti élet ujjászerve- 
zéséről. . 

3. Varga László, Nagyvárad: A magyar 
vazdasági és hitelszervezetek egységesité- 
séről.. 
4. Dr. Oberding József György, Kolozs- 

vár: A termelés és értékesités megszerve- 
zéséről. 

5. Dr. Vajda Béla, Dicsőszentmárton: Az 
adósságrendező intézkedésekről. 

Diia a bizalmi válság- 
ról és a 6itelélett 
fellendüléséről 

Az első előadó, Petrovay Tibor minde- 
nekelőtt rámutat arra, hogy a bizalmi vál- 
ság és a politikai érdekek összekapcsoló- 
dó jelenségek ama érdektelenség révén, a 
mellyel a politika a gazdasági érdekek fö- 
lött eltekintett. E válságban az erdélyi 
magyarságnak külön társadalmi, gazdasá- 
gi és erkölcsi problémái támadtak, tehát 
külön céljai is pvannak. Ezzel kapcsolatban 
sürgeti az erdélyi magyarsá gazdasági, 
erkölcsi és társadalmi értéktényezőinek 
érvényesülésétl, összefogását, valamint a 
hiteléletnek fellenidtését, amire a Magyar 
Pártnak meg lenne a lehetősége a még 
aktio hitelszerveken keresztül. Kivánja a 
biztositási rendszer kipitését, halálesetre 
és válásra kiterjedőleg. Szükségesnek je- 
löli meg a hitelszervek összpontostiását. 
Nagyobb egységek létrehozásával fiókhá- 
lózatok épittessenek ki, mégpedig azonos 
hitel. és kamatpolitika életbeléptetésevel 
Az állammal szemben a Magyar Párt 

nak a hitelélet talpraállitásával, a köz- 
terhek csökkentésével, a különleges ki- 
sebbségellenes tendenciák kiküszöbölésé- 
pvel kapcsolatban vannak feladatai. 
Ezután három pontból álló határozati 

javaslatot terjeszt be: 
Az első pont a bizalmi válság leküzdése 
érdekében egy a takarékossághoz és tőke- 

- Meghülésnel, náthaláznál, mandola. 
lobnál, torokgyulladásnál, valamint ideg- 
fájdalmaknál és szaggatásnál naponta fél 
pohár természetes „ferenc lózsel" keserü- 
viz rendes gyomor- és bélmüködést biz- 
tosit. Egyetemi orvostanárok véleménye 
szerint a ferenc lózsel viz hatása gyors, 
kellemes és megbizható. A ferenc lózsel 
keserüviz gyógyszertárakban, drogériák. 
ban és füszerüzletekben kapható, 

képzéshez elengedhetetlenül szükségei 
közszellem megteremtését sürgeti a kölcsö- 
nös bizallom elve alapján. 
A második pont a bizalmi válságban ek 

pusztult hitelélet ujbóli meginditásáért á 
uj takarékossági tőkék képzéséért az al. 
kalmas tallaj előkészitését minden eszköz- 
zel előómozditandónak javasolja. 
A 3. pont oly gazdasági és pénzügyi 

munkaterv felállitását kivánja, amely a bi 
zalmi válságnak ugy bel-, mint kuülföldi 
vonatkozásaiban való megszüntetésére al- 
kalmas. 

A Toval-tabletta nagyszerüen bevált: 

e heuma, Spanyolnátha, Hüléses 

Tog aal s Köszvény, Ülőidegzsába, Betegségek és 

Fejfájás, Há izomzsába, Idegfájdalmak-nál 

300 orvos irásban igazolja a Togal előnyeit, más gyógyszerek felett. 

420 orvos hangsulyozza ártalmatlanságát. 

120 orvos beszámol a Togal hatásáról, idült és makacs betegségeknél és ol
y esetekben. 

mikor más szer nem használt. 

6000 orvos, köztük számos hirneves orvostanár önként beküldött, közjegyzői
leg hitelesi-. 

tett irásukkal igazolja a Togal jóságát. 

150 rövid beszámolója klinikáknak és kórházaknak igazolja az orvostudomány nagy 

érdeklődését a Togal iránt. 

9 terjedelmes tanulmány különböző országok vezető klinikáiból bizonyitja k
itünő ha- 

tását. 

Ezren és ezren, kiket fájdalom kinzott, egészségüket a Togal utján nyerték ujból visz- 

sza! A Togal nemcsak a fájdalmakat 

a kórokozó anyagokat, oldja 

csillapitja, hanem természetes uton küszöböli ki 

a hugysavat! Kérdezze meg orvosát! Biztos, hogy használ- 

ni fog! Ne kisérletezzék más, hasonló szerekkel! Mások már megtették ezt Ön helyett 

és mind Togal-t szednek most! Niacs ennél jobb! Az összes gyógyszertárakban és 
dro 

gériákban. Lei 52.- 



4. oldal 
memememmu 

Desbordes Ernő és 
Gyáriás Elemér összetüzése 

A VITA 

során elsőnek László Endre, a Transsvl- 
vania-bank vezérigazgatója szólal fel és 
ellentmondásokban sem szükölködő be- 
szédében részint a banktőke érdekeit vé- 

delmezi, részint e tőke ?eszteségeiért egyes 
sajtóorgánumokra igyekezik a felelősséget 
háritani. A restabilizáció melett foglal 

állást. 
Debordes Ernő akar a kérdéshez hozzá- 

szólani. 
Gyárfás: Debordesnek az ügye tisztá- 

zatlan, a magyar párt előtt fegyelmi 

ügye fekszik. 
Debordes ragaszkodik szólásiogához, 

mire Gyárfás a szakosztályra bizza, ki- 
vánja-e hallani, vagy sem? 
- Halljuk! Halljuk! 
Debordes: Először is a gyor-iról jegy- 

zetek ellenőrzését követeli, mert tapasz- 

talata szerint mondanivalóit nem adják 
pontosan vissza. 

Gyárfás: Hivatásos gyorsirókról anya- 

giak hiánya miatt nem gondoskodhat- 
tunk! 

Debordes: Egyórás beszédet tart, a 
melyben kifejti, hogy az 1892-es magyar 
stabilizációs törvény kiváló volt, talpra 

állitotta az Osztrák-Magyar Bankot, vi- 

szont az 1908-as magyar törvény már 

rossz volt, a külföld kezére játszotta az 

O-MB érdekeit. Bizonygatja, hogy köz- 

vetve ez okozta a háboruvesztést és az 

összeomlást. Románia még enpél a ma- 

gyar törvénynél is rosszabb stabilizációs 

törvényt hozott. A bankjegyforgalom 29 
milliárd, erre az aranyfedezet mindössze 
7 százalékos. A lej ezért menekült kül- 
földre. A restabilizációt szedelgésnek, 

kalandorpolitikának tartaná. A megoldás: 
Vissza a stabilizáció előtti helyzethez! 
Beszéde során élesen támadjan Gvár- 

fást a kamatpolitikával kapcsolatban. 
Gyárfás a kritikára reflektál majd De- 
bordes bejelenti, hogy a határozati javas- 
latot nem fogadja el. 

Kovács Árpád (Nagyvárad): A józan 
ész meggondolásai alapján az aranvyfe- 
dezetet sürgeti és megállapitja, hogy a 
román valuta ma sincs stabilizálva. Alap- 
jában inflációs korszakot élünk. Végül 
odakonkludál, hogy a magyarság problé- 
máinak megoldása nélkül ez a pénzügyi 
káosz nem simitható el. 

Ferenczy Zsigmond képviselő (Maros- 
vásárhely): Igen higgadt fe.szólaiásában 
rámutat arra, hogy akadémiknus fejtege- 
tésekre és vitákra nincsen szükség. De- 
bordes és Kovács fejtegetései lehetnek 
magasröptüek ugyan, de nem gyakorlati- 
ak. Pedig gyakorlati megaldás oFra van 
szükség. 
Végül a zárszó jogán az előadó szólal 

fel ismét, pálcát törve a szövetkezeti esz- 
me mellett, amelynek beszes-vezése opti- 
mizmussal és lelkességgel megvalósitható. 
eszéde után a határozati ja aslatot el- 

fogadták. 

VITA A HITELSZÖVETKEZETEK 
UJJÁAÉLESZTÉSÉRŐL 

Dr. Borbély Lajos, a második előadó, ab- 
ból indul ki, hogy a politika mellett a gaz- 
dasági problémákra kell a hangsulyt fektet- 
ni s ezért munkaterop felállitását sürgeti, oly 
alapon, hogy a szövetkezeti szervezetek ma- 
gyar bázison épettessenek tovább. A szöbet- 
kezetekre szüksége pvan az összmagyarságnak 
és az összmagyarságra szüksége pban a szö- 
vetkezeteknek. Ezért tehát ki kell küszöbölni 
az eddigi ellentéteket, harmóniát kell terem- 
teni adósok és hitelezők között is s a magyar 
pártnak egész erkölcsi erejével oda kell 

hatni, hogy a kialakulandó gazdasági szer- 
vezet az összmagyarság tulajdonába menjen 
át. 

Határozati javaslata a következő: 

1. A romániai magyar kisebbség gaz- 
dasági egységének érdekében mondja 
a nagygyülés, hogy a romániai magyar 
hitelszövetkezeti hálózat ujjászervezését 
és a hitelszövetkezeti élet ujjáélesztésé 
feltétlen szükségesnek tartja. 

2. Mondja ki azt is, hogy ennek érde- 
kében munkatero dolgoztassék ki a ma- 
gyar gazdasági szervek beponásápal és 
ez az Országos Magyar Párt mnukater- 
pébe beillesztessék. 

Dr. Schneteczky Miksa (Temesvár): Pana- 

/ 

] szolja, hogy a Magyar Párt a Bánságot e' 
hanyagolja. Ezért a Bánságban mellőzöttségi 

érzés van. Kéri, hogy a megovalósitandó szö- 

petkezeti mozgalom középpontja ne ftétessék 

az amugy is tulzsufolt Kolozsopárra. 
Gyárfás Elemér: A törvény jelöli meg köz- 

pontok gyanánt Kolozsvárt és Nagyenyedet. 
Schneteczky: Ez esetben csoportot követel. 
Kóbori József dr. (Nagyszeben): Felhivja 

a figyelmet arra, bogy a szövetkezet rend- 

Varga László, a következő előadó, 5 pont- 
ból álló határozati javaslatot terjeszt elő: 

1. A megmaradt gazdasági és pénzügyi in- 
tézmények egységes irányitása melletti ujjá- 
szervezéséről. 

2. E célból a magyar gazdasági érdekeltsé- 
gek képviseletépel Gazdasági Tanács állittasék 
fel. Ennek a megalakitására és a munkatero 
kidolgozására a Magyar Párt intézőbizottsá- 
gát kéri fel. 

hioja fel a Gazdasági Tanács jelentőségére 
és támogatására. 

Varga azután hibáztatja azt a brutalitást, 
amellyel a magyarországi intézetek erdélyi 
alapitásaikkal kapcsolatban a likopidálást 
végrehajtották. Ez a birálat a résztvevők kö- 
zött nyugtalanságot vált ki. 

Gyárfás Elemér: A nyugtalanság ellenére 
is le kell szögeznie, hogy az előadónak igaza 
van, mert a tuloldalról a likvidálások alkal- 
mával nem nagyon vették figyelembe az er- 
délyi magyar érdekeket. 

Magunk között, 15 év után, nyiltan. beszél. 
hetünk és megmondhatjuk, hogy gazdasági 
törekvéseinkkel szemben a tuloldalrál nem 
mutatkozik megértés. 

terhek elleni küzdelmet javasolja. 

Buday Tibor kisiparos (Nagyvárad) a kis- 
iparosok kétségbeesett helyzetét vázolja. Az 
iparosságnak nincsen tovább türelme. Sok 
szép beszédet hallott már, de ez nem elégiti 
ki. Az iparosság élethalál harcot viv, a Ma- 
gyar Párt hasson oda, hogy ennek a réteg- 
nek életlehetőségeit biztositsa. Erőteljes han- 
gon iparosvédelmi intézkedéseket követel. 

Gyárfás: A Magyar Párt az iparosságot 
fontos elemnek tartja és éppen ezért intez- 
kedni is fog. 

A TERMELÉS ÉS FOGYASZTÁAÁs 
PROBLÉMÁI 

A következő előadó dr. Oberding József 
György, aki az alábbi határozati javaslatot 
terjeszti elő: 

1. Mondja ki a nagygyülés a beinditott 
gazdasági és hitelszövetkezeti munka he- 
lyeslését és azt, hogy a tojás, baromfi, 

Az ötödik előadónak, Vajda Bélának ha- 
tározati javaslata a következő: 

1. Állapitsa meg a nagygyülés, hagy a gaz- 
dasági válság az adósokat és hitelezőket egy- 
aránt lehetetlen helyzetbe sodorta és ez szük- 
ségessé tette az adósprobléma rendezéséet. 

2. De ahogy azt rendezték, az nem igaz- 
ságos. nem rendszeres, nem pilágos, hanem 
még kimélyiti az ellentéteket. 

3. Kérje fel a parlamenti csoport tagjait, 
hogy a kormánytól uj intézkedéseket sür- 
gessenek. 

4. Hioja fel a magyar adósokat és hitele- 
zőket, hogy jóindulatulag, a helyzet élesitése 
nélkül egyezkedjenek. 

Schneteczky (Temesvár): A határozati 
javaslat hangja gyönge, erősebb kifejezé- 
seket kér. A konverziós törpeny nem 
igazságtalan, hanem türhetetlen, zürzapa- 
ros, felháboritó. A magyar párt a tör- 
vény tárgyalása alkalmával gyonge volt. 

Gyárfás: Hirtelen terjesztették be a 
törvényjavaslatot, nem Iehetett alaposan 
megtárgyalni. 
Schneteczky: A határozati javaslatot 

erélytelennek tartván, nera fogadja el. 
Tunnyoghy Lajos (Nagyvárad): Ajánl- 

ja, hogy az adósok és hitelezők kiegyez- 
tetésére a magyar párt égisze alatt bi- 
zottságot szervezzenek. 

Gyárfás: Ellene van ennek, mert a ma- 
gyar párt nem avatkozhatik bele az adó- 

3. A Magyar Párt a magyarság figyelmét 

Hexner Béla (Kolozsvár): Az adók és köz- 

szer altruista tőke kiképzésére. 
Dr. Elekes Dénes (Székelykeresztur): Meg- 

emliti, hogy nem is olyan régen felmerült az 
Altruista Bank terve. Határozat is születeti 
róla, megvalósulás nélkül. Reméli, hogy a 
mostani határozatok nem maradnak irot! ma- 
lasztok. Azzal egésziti ki a javaslatot, hogy 
az elrekedt banktőkét szövetkezeti formációk- 
ba kell behozni, a Székelyföldön már meg- 
indult példa szerint. 

Országos Gazdasági Tanács felállitását javasolják 
4. A Gazdasági Tanács kizárólag magyar 

gazdasági érdekeket képviseljen és a magyar 
párttal összhangban dolgozzék. 

5. A Gazdasági Tanács határozatait és uta- 
sitásit a magyar párt illetékes szervei utján 
hajtja végre és a végrehajtás eredményeirői 
a „Gazdasági Tanács' tartozik a párt! intéző- 
bizottságának jelentést tenni:":. 
Varga ezután megindokolja javaslatát, is- 

mertetvén a magyar gazdasági összeomlás 
előzményeit s különösen elitélvén azt a ka- 
rakternélküli engedékenységet, amelyet a 
magyar vállalatok a nacionalizálás alkalmá 
val tanusitottak. ; 

Sulyos birálat Magyarország gazdasági 
érdektelensége miatt 

Dr. Oberding József György: A megma- 
radt magyar pénzintézetek fuzióját ajánlja. 
Dr. Koczó Jenő (Nagyvárad): a szövetke- 

zeti kérdéshez szól hozzá. 
Mikó László (Marosvásárhely) pedig azt 

fejtegeti, hogy éppen a gazdasági szakosz- 
tálynak kellett volna a most felmerült prob- 
lémákat már régebben megoldani, de ez a 
szakosztály nem csinált semmit. Végül azt 
kéri, hogy a Gazdasági Tanács oly felső fó- 
rum legyen, amelynek a magyar párt tartoz- 
zék felelősséggel és tartozzék rendelkezéseit 
végrehajtani. 
Mikó Lászlónak rendkivül értelmes és meg- 

alapozott javaslata Gyárfás Elemér hozzá- 
szólása közben elsikkad és igy az eredeti ja: 
vaslatot fogadják el. 

Az iparosok kétségbeesett hozzászólása 
toll, méz és gyümölcstermelés és érté- 
kesités szervezését ezzel kapcsolat! an szük- 
ségesnek tartja. 

2. Hioja fel a termelőszövetkezeteket, 
hogy termésértékesitő szakosztályokat 
létesitsenek. 

3. Kivánja, hogy az Erdélyi Gazdasagi 
Egylet és a gazdasági hitelszövetkezetek 
Szöpetsége tejgazdasági, gyümölcsterme- 
lési, baromfitenyésztési tanfolyamokat 
szervezzen, a székelykereszturi mezőgaz- 
dasági iskola bevonásával. 

4. A Magyar Párt tegyen lépáseket a 
városi fogyasztási szöpbetkezetek meg- 
szervezésére, hogy igy a falusi termeles 
és a párosi fogyasztás között 

legyen. 
Oberding részletesen megindokolja és pél- 

dákkal alátámasztja javaslatát. 

Vita a konverzió körül 
sok és hitelezők könnyen elmérgesedhető 
ügyeibe. A párt ily bizottság megszerve- 
zését legfeljebb javasolhatja. 

László Endre és Desbordes ellenzéki 
hangokat ütnek meg. Helytelentik a ja- 
vaslatot amelyet gyöngenangunak ta- 
lálnak. Hibáztatják a magyar pátrtot. 
Desbordes azt mondja, hogy á mar két 
éve 3 pontos konverziós javasiatot jutta- 
tott el Bethlen Györgyhöz, aki azt el- 
sülyesztette. Pedig ha a kormány elé 
juttatja, más következhetett volna. A 
magyar érték 80 százaléka elpusztul, ha 
a konverziót végrehajtják, pedig azt vég- 
rehajtják. 

Gyárfás: A magyar párt nem sülyesz- 
tette el a javaslatot, hanem azt áttanul- 
mányozta és az illetékesek celé juttaita. 
Azonban ott még román oldalról jövő ter- 
veket sem vettek figyelernbe. 

Csiszár Lajos (Mvásárhely): Az épitő- 
ipar kiméletlen megadóztatásának ügyé- 
ben szólal fel és azt követeli, Logy a 
mennyiben a kormány méltánytalan ki- 
sebbségellenes adópolitikáját nem hanlan- 
dó abbahagyni. menjen a magyarság a 
Vépszövetség elé. Majd 5bb gazlasági 
követelést terjeszt elő, mint amelyekért a 
pártnak harcolnia kell. 
Az ülés délután ért véget.t bey 

Jak abiy EI emér e 

tolni. 

ügyek előadója beszélt arról a tevéken 

összhang 

üzgyében történt. De ez nem is jutott el 

Ennél a pontnál 

11933. julius 3. 

a hitlerizmus ellen 
A kisebbségi szakosztály ülése 

Szombaton délelőtt 11 órakora a Kisebb 
ségi Szakosztály is ülést tartott Jakabff, 
Elemér országgyülési képviselő elnöklet 
alatt. Tekintve, hogy Fritz László dr.. 
párt kisebbségi előadója eltávozott az or 
ezágból, maga olvassa fel ennek jelentésél 
különböző adatokkal egészitve azt ki 
Jakabffy Elemér, mint a szakosztán 

elnöke elmondja, hogy annak a mükö 
dése három irányba terjed ki: 

1. Az adatgyüjtés, amelyvben igan nag 
eredmenyekelt értek el , 

2. A Népszövetséghez fellerjesztett be 
adványok megszerkesztése, amely Balog 
Artiur és Paál Gábor dr. munkaköré 
esik, 

3. A Kisebbségek helyzetéről szóló kön 
pvek kiadása. 
Ezután elmondja, hogy jelenleg negyve 

millió kisebbségi él világszerte. A kisebl 
ségek nemzetközi kongresszusát azonban 
német delegátusok magatartása muatt soh 
nem lehetett eredményesen megtartani 
Mielőtt még a mai terror-rezsim uralom 
jutott volna, már akkor egész furcsán v 
selkedtek a németek. 
Ma pedig az a helyzet, hogy a némi 

megbizottak nélkülöznek minden erkölc 
alapot és igy nem lehet velük egy asi 
talhoz ülni együttes tárgyalás vegett. 

A kongresszus megtartása oly nehézségel 
be ütköziött, hogy Leon Motitzky franc 
képviselő, a kisebbségek világszövetség 
nek fődelegátusa, aki annakidején Vilsoi 
nal is sokat tárgyalt, előre bejelentette ( 
volmaradását a világkongresszusról. 
Ezután arról beszél, hogy a kisebbsége 

legnagyobb hátrányára Erdélyben is gyi 
keret vert a kártékony hitlerizmus, ame 
különösen Temesmegyében és Szatmi 
környékén dühöng veszedelmes mérete 
ben. A kisebbségeknek ezektől az irán) 
zatoktól távol kell tartaniok magukat, k 
lönben saját vesztükbe rohannak. 
Az utódállamok magyar szervezetei k 

zött tervezett együttmüködést sem si 
rült megvalósitani, mivel a jugoszlávi 
Magyar Párt delegátusainak egyszerüe 
megtagadták az utlevelek kiadását 
igy nem jöhettek el a közösén megbeszi 
kongresszusra. 
jakabífy Elemér beszédének végi 
megemlékezik az elhunytakról és akik 
távoztak, kihangsulyozván, hogy a me 
üresedett helyeket fiatal erőkkel kell p 

A Népszövetség nem pette figyele 
be az erdélyi magyarok panasza 

Utána Balogh Arthur a népszövetsé 

ségről, amelyet a magyarság sérelmein 
nemzetközi orvoslása terén kifejtett a ! 
gyar Párt. 

Elsősorban a Csiki Magánjavak üg 
ismertette. A román állam 62.600 ho 
területet és rengeteg ingatlant vett el, 
melyeknek értéke 1053 millió 325 e 
aranykoronát tesz ki. A jogtalanság mis 
a Népszövetséghez fordultak, le a ki 
benjárás lesujtóan kevés eredménnyel vé 
ződött Az elvett földenek mindössze cs 
egyhuszadát adták pissza, ugyanakk 
azonban azt az elvi határozatot hozti 
hogy az elvett földek nem illették mei 
román államot. Különös jogvédelemn 
tartja, hogy ennek ellenére, a törvénytel 
birtokosnak meghagyják a perelt vagy 
80 percentjét, a jogos tulajdonosok ped 
vagyonuknak csak husz százalékát kapi 
meg. ; 
A Magyar Párt második beadványa 

Békási ügy volt, ahol tudvalevőleg 
vették a magyarok legelőit. Ebben a ké 
désben is egészen minimális eredmén 
értek el. 
A harmadik beadvány a névelem/ 

Népszövetség tanácsa clé, mert az illetél á 
albizottság azt nem ajánlotta letárgyal 
ra. jóllehet a magyarság egyik legsu' ilő 
sabb sérelmét képezte. ; 
A negyedik beadvány az annyi vih! 

felkavart kulturzóna ügyében történt. . 
vesen kifakadt az áruláson rajtlakap * 
Veress Donáth és társai ellen, akikn 
kiközösitését kérte a magyarság soraib 

szenvedélyes felszó 
lások hangzottak el az árulók ellen. 
Az ötödik beadvány a magyargyaii öt 
tankönyvek ügyében történt. Erre a be' 
ványra a román kormány azt válaszo 
hogy a sére mezett kitételek a nyolca 
és kilencedik század cagyarjaira von 
koznak és nem pedig a ma élőkre, u 
hog vazokat nem vehetik magukra. Ie. 
ebben az ügyben sem történt semmi. ű1 

sszegezve tehát: öt petició köl J 
mindössze csak egynek volt valamel an 
redménye: ami azt bizonyitja, hogy 0e 
Népszövetség lesujtóan mostohán kei v. 

a az erdélyi kisebbségek ügyeit.



ANASZKÖNYV 
Kifogások. inditványok 
javaslatok és kritikák 

ovatvezető: A KÖZÖNSÉG 

Igen tisztelt Szerkesztő Ur! 

Az utóbbi hetekben több erdélyi városban 

egfordultam és igy kerültem el Brassóba is 
Úgy tudom, hogy itt állandóan nagy az 
legenforgalom és számitottam arra, hogy 
ágábbak lesznek az árak, mint máshol. Az 
mit azonban tapasztaltam, felülmul minden 

épzeletet. 

A Koronában, amely Brassónak egyetlen 
bb szállodája, egy másodemeleti, egyébként 

ész szimpla kétágyas szobáért, járulékokkal 
vütt 380 lejt kell fizetni. Hát ez példátlan. 
2t ma már nem Erdélyben, hanem Nizzában 
megkapom. 380 lej, Szerkesztő Ur! Tudja 

n, milyen nagy pénz ez ma. (Tudom. Szerk.) 
zért az összegért ma máshol két személy ré- 
ére teljes panziót adnak, 4-5-szöri étkezés- 

A feleségem közben szétnézett a piacon. 
örnyü árak. Egy liter tejfel 50 lej, Szatmá- 
n például 12 lej. Egy tojás 1.20, Kolozsvá 

bn 60-70 bani. Vaj egy kiló 80 lej,. Váradon 
-40. Mi van itt, hogyan akarnak Önök ide 
legenforgalmat? Ki birja ezt? És mennyit 

gelheresnek itt az emberek, hogy enni tudnak. 
ejtély ez. 

Az éttermi árak 30-60 százalékkal drágáb- 
ak, mint Erdély bármelyik városában 

Nagyon különös idegenforgalmi prop: 1gan- 
a ez. 

te 

Egy átutazó és 

felháborodoa fizető vendég. 

lávi 
rü 

Bzassó, julius 2. 
A városi villamosmi ellen a brassó1 
áztulajdonosok egyesülete, illetve az 
gyesületnek néhány tagja hónapokkal 
zelőtt erőteljes akciót inditott. A moz- 
alom zászlajára a lakosság érdekeinek 
negvédését irták. Ezzel a mozgalomm al 

lem foglalkozhatott anélkül, hogy a vá- 
Nos és a villamosmü között kötött szer- 
ődés jogi komplexumát is ne érintette 

olna. E harc során a villamosmi elleni 
elmnozgalomnak demagóg szólamai 

midláltak. Ezeket a szólamokat a napi sajtó 
kilem veheti át anélkül. hogy a demagó- 
l véia lényegét és jogi alapját objektive ki 
2 Cs e hámozza, mert csak igy vállalhat fe- 

elősséget azért, hogy a villanyfogyasztók 
s a város, illetve a villamosmű kérdésé- 
en tárgyilagos legyen. 

Információink szerint ez a pvita most 
ár pégre tisztázódásához közeledik. A 
irlódási felület a közelnapokban - ál- 
itólag már kedden - bonckés alá ke- 
ül. Ez előtt a végleges döntés előtt ezük- 

ya égesnek tartjuk az egész kérdés-kom- 
g k Hexumot objektive megvilágitani. 

Hosszu évekig tartó va judás után 1930- 

apj 

mén 
an a városi tanács elhatározó lépése- 
emi et tett a brassói villamosmi kérdésének 

tt el egoldása felé. Kiiratta a versenytárgya- 
ást és annak idején Nagy Béla, akkori 
elyettes polgármester, müszaki tanácsos 
lőadása alapján ugy döntött, hogy mint 
egkedvezőbb ajánlattevővel, az Elecíro 
nvesttel kell a szerződést megkötni. A 

égleges szerződést ez a párosi pezetőség 
zonban már nem köthette meg, mert 
özben a Jorga- kormány feluszlotta és 
elyébe interimárbizottságot nevezett ki. 
z az interimárbizottság azután megkö- 
ötte a szerződést. Itt hangsulvozzuk ki, 
ogy a szerződéstkötő interimá bizottság 
eljésen távol áll a város jelenlegi peze- 
őségétől, abban például a magyarságnak 
gyetlen képviselője sem pett részt 

Ez az interimárbizottság azután meg- 
ötötte a villamosmüvel 1951 október el- 
ején azt a szerződést, amely a város vil- 
anyfogyasztóinak és a villamosmunek 
ogviszonyát a legrészletesebben szabá- 
vozza. A dologban nagyon érdekes pi- 
antéria, hogy a részletes szerződés pont- 
ait vitató bizottságban annak idején 
résztvett a háztulajdonosok szövetségé- 

/ 

kap 

1 
mel) 

gárok 

fTeremmisemel vésgre 
vésleses helgzenten 

uda villammuyviálsomm 
csz 

élyebben és behatóbban a napi sajtó 

cirku- 

SZE M.LE 
Kik és miért ütötték el Brassót a fürdő- 
helyeknek járó vasuti kedvezményektől 
A városi tanács sürgősen reparáltatni akarja a gyanushátterü sérelmet 

Brassó, julius 2 2. 

Néhány nappal ezelőt a vasutügyi ve- 
zérigazgatóság rendeletet adott ki a nyári 
fürdőjegyek bevezetésével kapcsolatban. 
Brassó város lakosságának legnagyobb 
megdöbbenésére, mig az összes fürdők 
látogatóinak ötvenszázalskos jegykelvez- 
ményt biztositott a vasut, addig Brassó 
mindössze csak huszszáza'ékos vasuli 
kedvezményt kapott. 

A vasutigazgatóság intézkedése érthe- 
tő felháborodást keltett. Köztudouásu, 
hogy a város lakosságának jelentős rétze 
egzisztenciáját az idegen forgalomra épi- 
tette. Ugyanakkor a városi tanács a pol- 

nehéz verejtékekl összegvüljtött 
garasaiból százezreket invesztál a város 
fejlesztésére, csak azért, hogy azt az ide- 
genforgalom szempontjából még szebbé és 
vonzóbbá tegye. 

A rendelet megjelenésekor nyilvánvaló- 
nak látszott, hogy valami sötét machiná- 
ció huzódik. meg az ügy moögött. Az öt- 
venszázalékos vasuti kedvezményi ugyan- 
is csak a Plocsti és Predeál között fekvő 
fürdőhelyek kapták meg, holtt a fürdő- 
városok zónája Brassóig huzódik. 

Ennek ellenére sem adták meg Brassó- 

Nébány érdemleges fudnivaló a vifa 
előzményeiről 

nek elnöke, Copony Traugott és tagja 
pvolt ennek a bizottságnak Nagy Béla 
müszaki tanácsos is. : 
Ez ellen a szerződés ellen tiltakozott 

később a háztulajdonosok egyesülete. A 
tiltakozás egész harcias volt: pillanyboj- 
kottal fenyegettek, népgyülésekkel oppo- 
náltak és azt követelték, hogy a szerző- 
désnek a villanyfogyasztlókra sérelmes 
pontjait változtassák meg. A háztulajdo- 
nosok különösen azt sérelmezték, hogy a 
villamosmü 400 lej megváltási dij elle- 
nében le akarja szerelui a villanyórákat 
és helyettük uj órát ad, amely nem lesz 
a fogyasztó tulajdona, honcm azért ma- 
gas használati dijat szednek. Továbbá a 
hekapcsolási dijak ellen protestáltak a 
háztulajdonosok, amelyeket tulmagasnak 
találtak és azt kivánták, hogy ezeket a 
bekapcsolási dijakat ne ők, hanem a la- 
kók fizessék. 
A harcnak ez volt a magva. 
Ez a harc eredményeket is ért el. A 

villamosmü ünnepélyes üzembehelyezése 
alkalmával Brassóban tartózkodott Erick- 
son, a társaság svédországi vezérigazgató- 
ja, - bár a szerződés szerint ezekhez 
a ijakhoz és óracserékhez feltétlen joga 
velt - 

a béke kedvéért megis hajlandó o2lt 
arra, hogy jogaina: egyrészérél lemond- 
jorn:. 

A tárgyalások során az órakérdésben a 
villamosmü azt az ajaánlatot tette, hogy 
nem ragaszkodik tovább az órák kicse- 
réléséhez, hanem a régi órákat a tulaj- 
donos birtokában hagyja. 

Ennek ellenében azonban az óratulajdo- 
nosnak kell gondoskodn arról, hogy az 

órát karbantartsák és a törvényes idő- 
ben mindenkor ujra huteles isék. 

Ahol azonban az óratulajdonos ugy ki- 
vánja, hogy az órát a pillamosnü tartsa 
karban, ott a pvillamosmi pállalja is ezt 
a munkát, de az óráér! haoonta hét lej 
karbantartási dijat szed. 
A bekapcsolási költségek dolgában is 

tárgyalások indultak meg. 
Itt még végleges eredmények nincse- 
nek. 

de közeledés ebben a kérdésben is történt 
már. A villamosmüű ennél a kérdésnél 
arra hivatkozik, hogy a bekapcsolási költ- 
ségeket egyszer már lemérsékelteé, még 
pedig a Copony Traugot! ellenőrzése mel- 

nak a fürdőkedvezményt, arni nem az el- 

hogy Brassót „tévedésből 

a kedvezménynek Brassóra való 

városi tanácsát is megmozgatia. 

ték el az idegenforgalomtól, abból is ki- 
világlik, hogy Mirto közlekedésügyi mi- 

geinek kérdéseinél az a pont, amely 
vitatja, hogy ezeket a költségeket kinek 

A villany bevezetésének munkáját 

Az elmult évben is előfordult, 
kihagyták a 

fürdővárosok sorából. A polgá ság akkor 
tiltakozni kezdett és erelvesea követelte 

kiter- 
jesztését is. A vasutigazgatóságnál meg 
is indult a vizsgálat és nemsokára kom- 
müniké jelent meg, amelyben a vasut ki- 
jelentette, hogy „egy kis tévedésről van 
szó. Valójában azonban az törtent, hogy 
a sulyos „tévedést' azok csinálták, akik- 

nek érdekükben állott, hagy Brassót el- 
üssék az idegenforgalomtól a játékkaszi- 
nók és a többi közbeeső államá ok elő- 
nyére. : 
A vasut legujabb érthetetlen eljárása, 

amely mögött valószinüleg most is ha- 
sonló machinációk huzódnak meg. Brassó 

ső eset. 

Voicu dr. polgármester a renlelet kéz- 
hezovétele után azonnai Bukarestbe me- 
nesztette a városháza egyik sztovise- 

llőjét, azzal a megbizatással, hogy a 
felháboritó igazságtalanság ügyében el- 
járjon. 
Az, hogy Brassót machinációkkal ütöt- 

lett és véleménye alapján. 
Hátra van még a bekapcsolás költsé- 

azt 

kell viselni: a háztulajdoncsnak, avagy 
a llakónak? E kérdésnek ehhez a részéhez 
természetesen már a pillamosmüűnek sem- 

lmi köze sincs. Az eredeti elgondolás a 
városnál az volt, hogy 
a bekapcsolási költségeket a háztulaj- 
donosnak kell piselni, 
mert az uj beruházás a fulaj jdonos há- 
zának értékét emeli és igy nem lehet el- 
kivánni azt, hogy a lakó a tulajdonos 
javára beruházásokat ceináljon. 
A legfontosabb most mar az egész vil- 

lamosmü ügyben az, hogy a keddre 
összehipott bizottság ne csak tanács- 
kozzék, hanem döntsön is. 

már 
nem lehet hanyagolni, a villamosmü dol- 

Bgozik és áramot akar szolgáltatni, de a 

Brassó, julius 2. 
Egészen biztos vagyok abban, hogy Móricz 

Virág dr.t, az első nőnemü mütörténészt, akit 

életemben dláttam, sokkal jobban érdekli egy 
középkori szárnyas oltár, mint mondjuk a 
Kislány, hogy szeretem én magát...1" kez- 
detü tangó. Igy azonban, ahogy a brassói 
lokálban, simárafésült, okos, szőke fejét fel- 
támasztot tenyerére ejti s mesterkéletlen oda- 
adással hallgatja a felészálló zenét, tökéletes 
illusztrációja édesapja „Nem élhetek muzsi- 
kaszó nélkül' cimü regényének. 
Két tangó között aztán (mesésen táncoll) 

megkérdezem tőle, hogy milyen hangszeren 
játszik: 

Npyenyerén! - feleli olyan természetesen, 
mintha zongorát, vagy hegedüt mondana. 

Igen, - jegyzem meg kissé bizonytala- 
nul - az egy ősmagyar hangszer... 
Virág dr. mütörténészhez illő buzgalommal 
irja le a „nyenyere' külsejét és kezelését. 

Hogy jutott hozzá? 
- ,„Apu' valami parasztgyülésen volt a 

multkor Debrecenben. „Annyian vagyunk, - 
jegyezte meg valaki a résztvevők közül, - 
hogy csak egy nyenyerés hiányzik!" Apu ki- 
váncsi volt a hangszerre, hát küldtek egyel 
Pestre.. . Tudja, hogy játszom tajta...1 Csak 
az riaszt vissza mindenkit, hogy olyan kol- 
duló hangja van! Ilyen! (Es csinálja.) 
- Édesapja nem muzikális? 
- Nem mondhatnám! - szól mosolyogva, 
- habár az utóbbi időben rájöttünk, hogy az 
utcán jártában csendesen dalolgat. Sokáig tar- 

niszter, legujabb brassói látogatása alkal- 
mával személyes igéretet tett Voicu dr 
polgármesternek, hogy Brassó az idén is 
meg fogja kapni az összes kedvezménye- 
ket, amelyeket csak fürdőhely-k kap- 
hatnak. 

De ha ez a miniszteri igéret el sem 
hangzott volna, akkor sem állna jogában 
a vasutnak Brassótól megvonni az ötven. 
százlékos vasuti jegykedvezményt, mert 
hiszen Brassó ma már törvényesen elts- 
mert fürdőváros, amelynek a miniszter- 
tanács által jóváhagyott téli és nyári für- 
dőszabályzata pan. Ennek a szabályzat- 
nak a felsőbb jóváhagyása azt jelenti. 
hogy 

Brassónak ugy télen, mint nyároz min- 
den olyan állami kedvezményben része- 
sülnie kell, amely az idegenforgalom 
fellenditését szolgálja. 

Reméljük, hogy a vasut a város gazda- 
sági életére valósággal csapást jeleatő sé- 
relmes intézkedést minél hamarabb viseza 
fogja vonni, ugyanakkor pizsgálatot in- 
dit annak megállapitására, kinek állott 
érdekében Brassót formálisan kigolyáózni 

az előnyre jogositott klimatikus helyek 
sorából. 

lakosság nem lát tisztán és nem tudja mi 
a tennivalója. Ebben a nagy kavarodás- 
ban most már végre opáégleges állapotot 
kell teremteni. 
Mindenesetre annyit la kall még sze- 
gezni, hogy a villamosmu és a fogyasztók 
között felmerült ellentetben igaztalan 
polt az akció pezetősége, amikor a szer- 
ződés egyes sulyos pontjaiért a páros je- 
lenlegi vezetőségét okoilta. A jelenlegi 
vezetőség nem kötötte czt a szerződést, 
hanem a már el- és letünt interimár. 

A jelenlegi párosi vezetőség csak jaoi- 
tott a szerződésen, amikor odáig vitte 
a dolgokat, hogy a sovéd társaság szer- 
zödésadia jogai egyrészéről lemondott, 

ís az órák kérdésében megértően viselke- 
ett. 

Mi azt hisszük, hogy kedden a bekap- 
csolás kérdésében is, megkötik a békét, a 
melynek itt a legfőbb ideje is már. 

A nagy iró, ahogy a lánya látja.. ............................. 

Interju kéttangó közölt dr. Móricz 
Virággal, a legbájosabb mütörténésszel 

Ismeretlen portré Móricz Zsigmondról, aki dudol az utcán és 
irás közben szétzuz egy gyengébb irógépet 

tott, amig kisütöttük, hogy a „Három grácia' 
slágereit dudolja. Ezt: „Ha megversz is imád 
lak én!" 

Hát nem kedves? Tessék elképzelni a testes, 
nagybajszu Móricz Zsigmondot, megannyi faj 
sulyos magyar regény és szinmü nagyszerü 
szerzőjét, amint a pesti aszfalton ballagva a 
fenti szöveget énekelgeti... Egy illuzióval 
kevesebb azoknak, akik azt hitték, hogy a 
„Kéknefelejes"-et, vagy a „Csak egy kislány 
van a világon'-t intonálja... 

-Apu különben is jókedvü - magyarázza 
- amióta kivált a Nyugattól. Tizenhatezer 
pengőt vesztett rajta. Most Babits és Cellért 
szerkesztik. Sajnálom, hogy nem voltam ak 
kor Budapesten. Bánom, hogy a hirdetések 
fejében tartozó kereskedőktől nem vásároltam 
ellenszámlára semmit. Akkor tudniillik Ótát- 
rafüreden tartózkodtam - ellenszámlára! 

Nevet. Összehuzza tengerszinü szemeit. Mi 
is vele nevetünk. Csiklandozó kacagása van. 

Meréknár- varrógén 
üzletemet julius 1-től Weiss 
Mihály-utcta és Kapu-utca 
sarkán levő volt Papp-féle 
helyiségbe helyeztem át. 

Siírém Jlános 



Egyszerü, fehérgalléros, kék ruha van rajta. 
ami szőke hajával decens harmóniába olvad. 
A „nagy iró lányára' utaló pózt hasztalan 
keresünk Virág dr.-ban, aki a fiatal, modern 
lányt és a komoly mütörténészt rokonszenve- 
sen egyesiti egyéniségében. Amennyiben 
übermenschek" léteznek, ő feltétlenül egyi- 
ke azoknak, akiket süberfráulein"-oknak le 
het nevezni. 
Csupa rajongás és imádat, ahog y az apjá 

ról beszél: 
- Ma van a születésnapja - mondja, - 

miközben játékosan pörgeti a karcsu borospo- 

harat. Ötvennégyéves. Ilyenkor minden csa- 
lódtagnak ajándékot vesz. Most kinnt van 
Leányfaluban. Ott lehettek a pesti rokonok 

is - folytatja órájára pillantva - most me 
hettek vissza. 
- Ezt az órájáról tudja? 
- Igen. Ilyenkor indul a hajó Pest felé. 

hjunk egy társaslapot az édesapámnak.. 
Tömött retiküljéből, amely legalább két hi- 

ló sulyu, brassói látképeket szed elő. Ime, mi 

van egy mütörténész kézitáskájában: Renge- 

teg kulcs, jegyzetek, töltőtöll, zsebkendő, ci- 

garettatárca (eredetiben egy 100 éves burnót. 
szelence) és egy hatalmas puderdózni. 
Miközben a levelezőlapok között motoz, el- 

mondja az emlitett töltőtoll históriáját is: 
- Apunak vettük - meséli, - de ő nem 

szerette. Ott állt az iróasztalán, a tinta bele- 
száradt, ő meg folyton szidta. Igy aztán ma- 
gamhoz vettem. Apu megmaradt az irógépe 
mellett. Nagy, massziv gépe van. Az én hor- 

dozható kis masinámat, ami egyszer a kezébe 
került, egy hét alatt szétütötte. Ugy veri a 
billent ívüket. .. 

Férfias irással néhány sort vet a levelező- 
lap hátára. Aláirjuk mi is. Azután megcime- 
zi: Móricz Zsigmond urnak, Leányfalu, Pest- 
megye. 
A zenekar marsra zendit. Tudjuk, hogy ez 
jel a távozásra. Felcihelődünk és utnak ere- 
dünk. 
- Meddig marad Brassóban? - kérdez. 

zük. 
-Níéhány napot - feleli - azután tovi ább 
megyek. Már három hete vagyok Romániá 
ban. 

Elsétálunk a Fekele templom mellett. A mo- 
numentális falak komor diszletként sötétlenek 

a csillagos háttér előtt. 

- Szép ez a templom! : - jegyzi meg a tár- 

saságból valaki. 

- Igen! - bólogat Vírág dr. s dióhéjban 
máris leadja a Fekete-templom történetét, 
külsejét, belsejét, müvészettörténeti jellegze 
tességeit. Adatok, adatok... 

Ugy beszél, mint egy élemedett tudós. Né- 
hány perccel ezelőtt még tangózott. 

Elérkezünk brassói lakása elé. Kezet Ifo- 
gunk. Energikusan lerántja keztyüs kis ke- 
zét. Tangó után nem tiltakozott a kézcsók el. 
len... Akkor táncpartner volt, most azonban 
uyilván, mint mütörténész bucsuzkodik. 

Nagyszerü teremtés. Apja lánya. 

Nemes Ferenc 

felhivás Brassómesye 
összés 

Felhiojuk az összes brassóme 

nyuddijasaihoz 
gyei nyugdijasokat, hogy sulyos veszélyben for- 

gó érdekeik védelmére hétfőn res ggel 8 órakor okvetlenül jelenjen2k meg a pénz- 
ügyigazgatóság épülete 2lőtt. 

A megjelenésre azért helyezünk különösen sulyt, mert az eddig tapasztalt 
közönyösség miatt érdekeink veszélyeztetve vannak. 

Legyünk ott mindnyájan. 

... ET Ta . . 

és fejlédiii 

A brassói nyugdijasok pezetősége nevében C. Socolescu elnök. R2iniseh. 

Ölajjal fogják az utcákat pormentesiíteni „Cuteanu" parknak 
nevezték el a pénzügyigazsatóság melletti térséget - Felszedik 

a kisvasut használaton kivül álló sineit 

Brassó, julius 2 

A jelenlegi városi tanács legfőbb prog- 

ammja, hogy Brassót az idegenforgalom 

szempontjából teljesen kifogástalanná és 

zeddiginél is vonzóbbá tegye. Ennek tu- 

ajdonitható, hogy hatalmas beruházások- 

tal rendbe hozzák az összes köztereket, 

»arkokat, az utcák karbantartására pedig 

példás gondot fognak forditani. 

A városi tanács legujabb munkálatai 

Sorába tartozik a kisvasut sineinek fel- 

szedése azokon az utcarészeken, ahol a 

vasut nem közlekedik. A tegnapi nap fo- 

Iyamán már neki is fogtak a sinek felsze- 

désének a Hosszu- utca végénél, a berta- 

lani állomásnál. A sineket egészen a 

pénzügyigazgatóságig felszedik, a Hosz- 
szu-utcát pedig a modern igényeknek 

megfelelően kikövezik, 

Ezzel egyidejüleg az Astra mozgóval 
szemben levő Élorescu-féle házat, amely- 
ben néhány üzlet van elhelyezve, a városi 

lanács kisajátitja, ugy, hogy az Alsó-séta- 

teret az Ástra mozgóig szabaddá te- 

szi, miután - amint azt megirtuk - a pa- 
takot cementburkolattal teljesen lefedik. 

Az alsósétaleret összekötik az ujonnan 
parkirozott részekkel, amelyet a várme- 
gyei prefektus érdemeinek elismerésére a 
városi tanács „Gh. Cuteanu névre ke- 
esztelt el. Ennek a hatalmas térségnek 
parkirozását maár befejezték és most már 
sak a villanyvilágitás elkészitése van 
hátra, valamint a térség azon részének be- 
ültetése, amelyen most még a kisvasut sin- 
párai feküsznek. 
A két sétatér között huzódó részt ugy 

logják átalakitani, hogy az uttest köze- 
pére virággrupokat helyeznek el, a két 
oldalán pedig a kocsi és autóutat hagy ják 
neg a gyalogjáróval. 

A városi tanács másik terve, a Hosszu- 
1tca 245 szám alatt levő városi háznak mo- 

lern ujjáépitése. Ebben a hatalmas ház- 
tömbben, központi fütés és fürdőszobák 
peszerelésével kényelmes otthont, valamint 
eoe ms arazo s skzuamrsztrotonrta 

* Testnevelő és táncianfolyamok a 
szünidő tartamára gyermekeknek julius 3. 
liákoknak julius 4-én kezdődnek. Bőveb- 
bet Izsák iskola Vár-u. 110. 

étkezdét akarnak, felállitani a 
gálatában levő alkalmazottaknak. Ez az 
otthon egyike lesz a város 
bül felszerelt épületeinek. 
A kanalizációs munkálatok is előrehalat 

dott stádiumban vannak. Szombaton fe- 
jezték be a Derestyei-ut kanalizációját 
és az ujonnan bevezetett 
már át is adták a közhasználatnak. Való- 
szinüleg hétfőn vagy kedden már 
fognak a Templom-utca 

nak is. Ugyanakkor a város 

nyokat pótolni s a rosszakat kicserélni. 

Ugyancsak szombaton tartottak a vá- 
rosházán árlejtést nagyobb mennyiségü 
nyersolaj beszerzésére. Ezzel a nyersolaj- 

jal fogják a jövőben az utcákat öntözni, 
agy, hogy azok teljesen pormentesek lesz- 

nek. Azonkivül a külvárosi utcák kar- 
bantartására is nagyobb gondot fog fordi- 
tani a városi tanács, speciális uicafelügye- 
lők közremüködésével 

azokat a kereskedőket, akiknek 

város szolz 

legmoderneb- 

vizvezetékeket 

neki 

kanalizációjá- 
szombaton 

árlejtést tartott több vizóra és egyéb ilyen 
alkatrész beszerzésére. Ezzel fogják a hiá- 

1eLJUS 2. 

Saját érdekében ne 
mulassza el megujitani osztálysorsjeáuét 

ORTUNA' osztálysorsiegy főelárusitó helynél 
BRASSO, WEISS MIHAÁLY.UTCA 5 Telefon 399. 

Szerencsesorsjenyek més kaphatók. 18-ad sorsiegy a7s lej. 

A brassói rendőrség hire: 

A brassói rendőrségen hétfőn megkez- 
dődnek a nyári szabadságok. A hétfői 
nappal szabadságra megy Banciló. a bün- 
ügyi osztály főnöke, akit etvollétében 
Bleuca komiszár fog helyettesiteni 

* 

vezetősége felhbivja mind- 
május 

20-án üzletükből szabás alatt levő, vagy 
kész nadrágok tüntek el, esetleg külön- 
böző szövetnemüek és néhány méter se- 
lyem,. hogy haladeéktalanul jelenjenek 
meg a rendőrségen, tekintve, hogy a tet- 
test a lopott holmikkal együtt sikerült 
elfogni. Ezzel egyidejüleg jelentkezzenek 
azok is, akiktől különböző félig kész pré- 
meket loptak el. Ezeket a prémeket 
ugyanis egy munkás eladta Past ea szücs- 
nek, aki rájött arra, hogy lonaott holmik 
és ezért átszolgáltatta a ren lőrségnek. A 
tolvaj munkásnak azonban nyema ve- 
szett. 

A Brassói Székely Térsasén he- 

lyesbitett lelhivása 

A rendőrség 

A Brassói Székely Társaság vezetőségé- 
től vett információnk szerint lapunk ju- 
lius 1-i, illetve a Brassói Lapok junius 30. 
számában megjelent tanoncügyi felhivás 
aképp modosni hogy csak kizártólag 14. 
évet betöltött fiukat helyezhetnek el tanu- 
lóknak. Ugyanis az az 53 évben megálla. 
pitott átmeneti idő, mely a tanoncok élet. 
korát 12-ről 14 évre emelte fel, időközben 
lejárt s igy 14 éven aluli tanulók minisz- 
teri engedéllyel se vehetők fel. A Brassói 
Székely Tarsaság nevében: Szabó Béni. 
ügyvezető elnök. 

Erettségi vizsgák Brassóban 

Két nap óta folynak két bizottság előtt 
az érettségi vizsgák. Pénieken értek véget 
az irásbeli vizsgák, amelyeken összesen 
hatvankilenc magyar tauuló vett részt. 
Ezek közül az irásbelin o1 átment, nyolc 
pedig elbukott. Szombaton megkezdődtek 
a szóbeli vizsgák is, ameiyek ma vasár- 
nap folytatódtak. 
meezmaneszanmantanm szemnm esezemen 

A revolver visszalelé is elülhet 

Bálint András Bácsfalu községi lakós 
irtózatosan megharagudott apósára. Gyü- 
lölködésében annyira ment, hogy néhány 
hónappal ezelőtt saját lakásában megver- 
te az öreg embert. A gazda azonban, ugy- 
látszik, nem elégedett meg ezzel, hanem 
tovább áskálódott apósa ellen Két nap- 
pal ezelőtt 
apósával. 
rántotta revolverét és nadonászva megfe- 
nyegette, hogy agyonlövi. A különös csa- 
ládi jelenetet véletlenül egy csendőr is 
észrevette. Azonnal felszólította Bálintoi., 
mutassa elő fegyverviselési engedélyét. 
De mivel ilyen engedélye nem volt, a 
csendőrség a fegyvert elkobozta, majd 
eljárást inditott ellene tiltott fegy vervi- 
selés cimén. 

Akarja látni a tengert? 

Akar 10 pompás napot eltölteni ? 

Akarja minimális költséggel kiélvezni a Fekete- 

tenger gyönyörü tandjajnak Bompás örömeit ? 

. 

- é 

A El 7e. indul ete pyegys 
vételi dii az összes költségeket beleértve 2950 lej 
Részletes program lapunk legközelebbi számában. 

lius 9-én rendezik 
Amennyiben az idő kedvezőtlen 

meg. 
na 

vendég játékát 

füneményesebb magyar szinpadi karriért fi 

a gazdag ember halála cimü grandiózus iit 
nmnepi játékot, a róm. kath. egyházi énekkar : ! 
a városi zenekar közremüködésével. 

Bálint ujból összetalálkozott 
Alaposan lesztáta, majd elő- 

BMTE ellen. Előmérkőzések: 2 
BMTE ifj -Olympia ifj. 

Ha szép idő lesz.. - 

A brassói magyat egyházak ihatározták 

hogy közös majálisukat,a Magyar Nap t ju 
meg a Honteruson 

lenne 

ugy a Magyar Napot julius 16-án tartjél 

SZINHAZ 
MÜSOR: 

DAYKA MARGIT BRASSOBAN 
Hétfőn este kezdi meg háromnapos brass4 

Dayka Margit, a budapes 

Vigszinház nagynevü müvésznője, aki a leg 

totta meg néhány év alatt. 

Hétfőn este Vaszary János világsikert ara 

tott vigjátékában mutakozik be Dayka Ma 

git, aki ezuttal A jó házból paló urilány cim 

szerepét adja. Évek óta nem játszottak enni 

vidámabb, mulatságosabb darabot. Kedde 

Est gy kis senki (Bonyi Adorján óriási siker 

igjátéka), szerdán Szép Ernő Aranyóra cim 

gyünyört poétikus szinmüve kerül szin 
Dayka Margittal. Ez lesz a kitünő mivészn 
buecsufellépése. 

VASÁRNAPI ELŐADÁSOK, 

Ma, vasárnap délelőtt mozihelyárakkal 
Mágnás Miska kerül szinre. Délután félhatk 
a bombasikerü Érik a buzakalász cimii 
mek operettnek lesz a harmadik előadása. 

Este fél kilenckor két előadást tart a szit 
ház. A róm. kath. liceum nagy udvarán a pr 
zai együttes másodszor adja az Akárki, bas 

Ugyancsak este fél kilenckor az Astra szil 

háztermében az operettegyüttes először adj 

a Mézeshetek cimü, hallatlanul mulatságo 

zenés vigjátékot, Erényi Böske, Karácson 

Illy, Balázs István és Tompa Béla fellépési 

vel. A Mézeshetek után nagyszabásu kabar 

előadás következik, amelyben kitünő brassi 

mükedvelők és Zita von Reményik és Kö 

mendy is fellépnek. 

A brassói 
atlénkai verseny 
szombati eredményei 

100 méteres sikfutás senior: 1. Kreisel KI 
114.2..2. Schmidt KIV 11.3. 3. Ujsághy (di4 
kvalifikálva). 
100 méteres sikfutás junior: 1. Mazila Ast 

42. 2. Stinghe Astra 12.2. 3. Stoff KTIV 120 
Gerelyvetés elődöntő senior: 1. Sós K 

52.44. 2. Wagner KTV 49.84. 3. Vlaicu As! 
46.94. 

Magasugrás junior: 1. Polony KTV. 100. 
Haraga Astra 130. 

400 méteres sikfutás senior: 
Astra 33.4. 2. Ruck KTV 56.2. 

Gerelyvetés junior: Stoia Astta 43.s8. 
Morres KTV 38.05. 3. Popovici 37.02. 

300 méteres sikfutás junior: 1. Mazilu Ast 
42.2. 2. Popescu Astra 45. 
D.iszkosz elődöntő senior: 
37.37. 2. Sós KSE 34.75. 
29.30. 

1500 méleres sikfutás junior: 4 Crama! 
KTV 4.442. 2. Sulica Astra 4.472. 3. Braduc 
nu Astra 4.485. 

800 méleres sikfutás senior: 1. Ruck a 
KTV 2.138. 2. Ruck Johann KTV 2.201. 
Dragulescu Astra 2.214. 4. Surd KSE. 

Diszkoszvetés elődöntő junior: 1. Popovi 
Astra '35.05. 2. Stotf KTV 33.15. 3. Kreisli 
KTV 353.10. 
10.000 méteres sikfutás senior: 

2. Solmen KTV. 3. Kovács IAR. 

.
.
 

.
.
.
 

1. Dragulesd 

.
 

t Ujságay 1A 
3. Blockner Kl 

.
.
.
.
-
 

.1 Gál lAl 

o
 

VASÁRNAPI MERKŐZE SEK A BER 
TALANI PAÁLYÁN 

Vasárnap délután 6 órakor játszik a 
Olympia csapata barátságos mérkőzést a 

órako 
4 órakor: Cf 

II.-Spárta 1. 

Az Olympia pályán kerületi és orszá 
gos női atlétikai ba jnokságok verseny 
lesznek. 

.
.
.
.
.
.



1933. iulius 

Barabás Béla előadása után Paál Gébor 
Hr. azt bizonyitja, hogy a Csiki Magánja- 

rak soha sem képeztek kincstári tulajdont 

na jogában birtokba venni. Ezután arról 
beszélt, hogy a magyar uralom alatt mi- yen jóindulattal támogatták a határórsé- 

eket eés a többi ilyen nem magyar közu- 
leteket. 

Roth Hugó dr., kolozsvári delegátus az 
éliampolgársági sérelmekről beszél. Meg 
emliti Kövér Cuszláv esetót, majd Hex- 

er Béla mérnök államgyalázás: peréről 

beszél. Rámutat arra, hogy 
t ju 

tettek be. 
10 Tiltakozik az ellen, hogy a magyar köz- 

üsztviselőket mellőzik, magyar beadva 

nyokat nem fogadnak el és a biróságok 
előtt nem lehet magyarul vedekezni. Kö- 

nyes rendezését. 
Barabás Béla é 
nyugdijkérdéseket vitatja, 

dicsőszentmártoni ügyvéd 
Hegedüs 

román lapboknak kommünikéket, nehogy 

azok ferditett beállitásban adják le a kon 
gresszus anyagát. Ezután a temesvári ta- 
ozatnak a 
jen intézett egutóbbi támadásaira kerül 

sor. Dr. G: iz 
jális nyilatkozatot tesz és azt kéri, hogy 

A parlamenti csoport háromhavonként 
küldjön tájékoztatót aktivitásároól. 
A szakosztály ülése Jakabffy 

beszédével ért véget. 
...... zamoaman 

upu-párt Lupu nélkül 
Hemesoár, julius 2 

A Lupu-párt bánsági tagozata dr. Lu- 

put azzal az indokolással, hogy Lupu el- 

árulta a parasztpárt programmiját és Ro- 

mánia Mussolinija akar lenni, egyhangu- 

lag kizárta a pártból. A bánsgi csoport a 

Groza Péter földmüves frontjához csat- 
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Temesnár, julius 2. 

Goga Oktávián, aki jelenleg szintén 

agitációs köruton van, Temesváron nyi- 

latkozott a sajtó képvieelői előtt. 
- A csucsai paktumot - mondotta - 

bár a viszonyok változtak azóta, annyi- 

ban ma is tartom, hogy a kisebbségeknek 

a teljes lojalitás mellé a teljes etnikai 

szabadság is jár. 

prt 
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s iill 

tar 

szil 
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sagó 

son 
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Ellogták a nagyváradi 
Kö gyilkost 

Nagyoárad, julius 2. 

A nagyváradi rendőrség péuteken éj- 
szaka, hosszas nyomozás után eg, Ban- 

csa János nevü fiatal gazdálkodó szemé- 
lyében elfogta a borzalmas szöllőhegyi 
gyilkosság tettesét. 

: A gyilkos elmondotta, hogy a végzetes 
e estén, az egyik utkanyarulatnál összeta- 

Kk1 lálkozott az egyedül közelgő Jámbor Im- 
(4i rével, akitől megkérdezte, hogy hova 

megy? A fiatal szolgalegeny hányaveti 

As" feleletet adott, ami Bancsat felduuösitet- 

129. te. Veszekedni, majd verekedni kzdtek. 
A szóváltás hevében Bancsa szivenszurta 

A lámbBort, majd levetkőztette és mogcson- 
lo0. kitotta, hogy a gyilkosság szekszuális lát- 
szatot keltsen. A kést elásta, bevérezett 

elese ruháit pedig a kertjében levő kutba dob- 
ta. A rendőrség a kést meg is találta a 

s8. jelzett helyen. 

Csak az a német film, 

játszanak 
edc 

ba Göbbels 
01. 

ropaganda miniszter ma kiad- 
ta filmrendeletét. A rendelet szerint a jö- 
vőben csak azt tekinti a miniszter német 
filmnek, amelyet kizárólag árja szinészek povi 1 

reis ijátszanak. Németország területén cak 
Eyen német filmek adhatók elő. 

lAl Külföldi szinészeknek csak abban az 
esetben ezabad filmekben játszani, ha 
valami nagy kulturesemény ezt megko- 
veteli és erre a propagandaminiszter ku- 

ER lön névre szóló engedelmet al.. 
ER Idegen szinészeknek tekintik azokat a 

német anyanyelvü szinészeket is, akik 
nem laknak tiz éve a birodalom területén. 

ést a Ez a rendelkezés nyilván az osztrák szi- 
ako nészek ellen szól, akik csak a hangosfilm 
CF feibukkanása óta tarózkodnak Németor- 

szág területén és ennek tiz éve még nin- 

rszá n 

sigy azt a román államnak sem állt vol- 

a békekötés óta 472 magyar iskolát szün 

peteli az állampolgársági uügyek törné- 

Nándor pedig azt kéri, hogy küldjenek a 

arlamenti csopott tagjai el- 

Gyulai temesvári megbizott lo- 

csucsaipaktum 

armelyben árja szinészek 

Berlin, julias hó 2 

hol is Róma feltétlenül ragaszkodik ah- 

Am5 cillele esil 
a. 

Mkomnimnsemiálás alá 
A behozatal 80 százaléka 

Bukarcst julius 2 

A hivatalos lap legutóbbi számában meg 
jelent az uj kontingentálási rendelet. 
A rendelet rengetes árut, Románia 
egész importjának körülbelü! 80 százale- 
kát vonja be az uj eljárás kötelezettsé- 
gei alóáóó. 
Ismeretes ugyanis, hogy az előző konun- 

esik uj szabályozás alá 

gentálás 125 cikk behozataiát szabályoz 
ta. Ez a szám most 4135 cikkre bővült 
Uzgyancsak tegnap a pénzugyminiszte- 
rium rendeletet adott ki amelyben megál- 
lapitja e 415 árucikk behozatali engedé- 
lyeinek proporcionális illetekeit. A tsxa 
- az eddig érvényben volt illetékekhez 
arányitva - a 4-5 ezreléktől kezdve 100 
százalékig emelkedik. 

A vgabonaárak emelkedése miati: 
.................. 

Elmadradi az állemni 
imiervemció 

A kormány által terobevett gabonaértékesitési akció, amelyből már-már 
Bukarest, julius 2 

egy 
gabonamonopólium látszott kifejlődni, elmaradt. Áz idevonatkozó kommüniké ezt 
azzal indokolja hogy a buza ára tartósnak mutatkozó irányzattal a nagononkénti 
20.000 lejes ár fölé emelkedett. Éppen azért a kormány a terobevett állami inter- 

venciót nem tekinti időszerünek s a közbelépést elhalasztja. 
Hogy az elhalasztás mögött a kormányakció csődje huzódik-e meg, azt nem 

lehet halározottan allitani. Az mindenesetre bizonyos, hogy a kormány az akció be- 
inditását illetőleg nagy pénzügyi és technikai nehézségekkel küzdött, amelyek 
szinte áthidalhatatlanoknak látszottak. A buza árának időleges és ugrásszerü emel- 
kedése tehát kapóra jöhetett a kabinetnek, hogy igy az akció balsikerét az interven- 
ció időszerütlenségével leplezze. 
Loehet azonban az is, hogy a kormány palóban nem fartja szükségesnek pilla- 

natnyilag az intervenciós politikát, amelyet azonban, adott esetben, mégis érvpé- 
nyesiteni fog. Erre vall a kommünikéne 

közbelépés mégis be fog következni. 

i k az a bejelentése, hogy amennyiben a bu- 
zaár egy a közelnapokban megállapitandó lenső határoonal alá esne, az állami 

Balbó 25 gépével utban 
Csikágó felé 

Az ut első szakasza nagyszerüen sikerült 

Róma, julius 2. 
Európa meteorológiai intézetei tegnap 

este óta az Alpok felett kedvező ilég- 
köri viszonyokat jelentenek és igy 
Balbo olasz légügyi miniszter elhatároz- 
ta, hogy légi-flottájával tervezett ame- 
rikai utjára startol. 
A start ma reggel meg is történt. 

A légi flottában 25 repülőgép iadult. A 
gépek utasainak száma 115. A vezérgépet 
magad Balbo vezeti. .a 
A flota utirányának első szakasza az 

Alpokon és a Rajnán át Amszterdam. 
Az első repülőgép 5 óra 39 perckor 

startolt, az utolsó hat óra 2 perckor. 
Reggel nyolcórakor a flottát már Mi- 

5. oldal 

lánó felett látták. Innen a flotta Rügen 
felé vette utját és Rügenen át lépte át az 
olasz határt. Az Alpckon a légi flottal 
minden baj nélkül átrepült. Délelőtt 10 
óra 30 perckor már Mannheim felett lát- 
ták az olasz légi flotta csoportját. í 
A huszonöt gép 12 óra 8 perckor dél- 

ben Arnheim felett atrepülte a német ha.- 
tárt és belga területen Faladt topább,. 
Amszterdamban, a Zuider-ó vizére azi 

első gép 12 óra 40 perckor szállott le. 
Arra, hogy milyen közvetlenüil egymás 
mellett haladnak a gépek. mi sem jellem- 
zőbb, minthogy 12 óra 45 perckor már a 
tizenhatodik gép is vizre szállott. A ti- 
zenhatodik gépet szerencsétlenség érte. 
Leszállása alkalmával saját tengelye kö- 
rül megfordult és a vizbe zuhant A re- 
pülőgép pilótájának és megíjgyelő tiszt- 
jeinek semmi bajuk sem történt. A viz- 
ből valamennyiüket motorcsónakok men- 
tették ki. 
Tizenkét óra 55 perckor mind a 25 gép 

leszállott. 

Miközben a Balbo-flotta a Zuider-tóra 
leszállott, 90 holland repülőgép a megér- 
kezett olasz vendégek tiszteletére Am.- 
szterdam felett tisztelet-köröket irt le. 

Ugyancsak Amszterdamba érkezett ma 
délelőtt, természetesen repülőgéven, Grü- 
nau német pilóta ie, aki már egyszer kö- 
rülrepülte a földet. Grünau uüdvözölni 
akarja az olasz repülőket és személyecsen 
is tanácsot akar adni a tengeri repülést 
illetőleg. 

A TIZENHETES SZÁMU GÉP 
EGYIK UTASA MEGHALT 

Ujabb jelentéseink szerint a tizenhetes 
gép lezuhanása nagyon érdekes körülmé- 
nyek között történt. A gép voltaképpen 
nem zuhant le, hanem szintén leszállott 
a vizre, de abban a pillanatban, amely- 
ben a vizre ért, eddig még megmagyaráz- 
hatatllan okokból bukfencet o2tett és a 
hullámokba merült. 

A motorcsónakok a gép négy utasát ki- 
mentették, de az ötödik utas a viz alá 
merült és nem vetődött fel többé. Fz az 
ötödik utas, akinek nevét és rangját még 
nem közlik, nyilván a gép alá került, 
abba beleakadt és megfuliadt. 

A holland véderő miniszter egvébként 
ünnepélyesen fogadta az Amszterdamba 
érkezett olasz légi flettát. A fogadtatás 
alkalmából megjelent a hollandiai angol 
követ is. 

Pénteken éjszaka Londonban 
létrejött a valuta-béke, amelyet 
azonban Roosevelt szombat estig 

sem hagyott jóvá 
Az orosz megnemtámadási szerződés már készen áll, csak 

a besszarábiai kérdés megoldatlan benne 

A kisántánt és Lengyelország képviselői 
nap-nap mellett az orosz megnemtámadási 
szerződésről tárgyalnak Litvinovval. 

Londoni jelentések szerint ezeknek a tár 
gyalásoknak Titulescu a lelke, aki napok 
óta a világgazdasági konferenciának feléje 
sem néz, hanem egész napját a megnemtá- 
madási szerződés tárgyalásainak szenteli. 
Azt a látogatást, amelyet a lengyel 

London, julius 2. 

készülő paktummal és Románia és Lengyel- 
ország különvéleményének összehangolásával 
kell összefüggésbe hozni. 

A DIPLOMÁCIA RÓMA KÖRUL 
CSOPORTOSUL 

A Popolo dltalia, Mussolini lapja, az 
általános európai helyzetről ir és leszeg- 
zi, hogy a megenyhült hangulat ellenére 
is Olaszország két kérdésben változatla- 
nul intranzingens politikát forvtatt Az 
egyik kérdés a magyar kérdés, amelyben 
Olaszország topábbra is azt köveleli, hogy 
Magyarországnak igazságot szolgáltassa- 
nak, a másik pedig Ausztria kérdése, a 

hoz, hogy Ausztria független maradjon. 
A Népszövetség berkeiben is uj élet 
támad. Droumond, az eddigi főtitkár, ma 
adta át Apenolnak hivatalát. Abenol mü- 
ködésétől frissebb szellemet es nagyobb 

mi- 
niszterelnök tegnap Bukarestben tett, ezzel a 

sebességet várnak. 
Avenolnak első ténykedése az, hogy si- 

etteti a négyhatalmi paktum aláirását. 
Párisi lapjelentések már ugy tudják. 
hogy a négyhatalmi egyezmenyt julius 
elsején Rómában most már tenyleg alá- 
irják. 

A VALUTAFRONT - MEG. 
IJEDT 

A világgazdasági konferencián semmi 
érdemleges munka nem történik Nem is 
történhetik jelentősebb lépés addig, amig 
a kulisszák mögött az egyes államok a 
valuta-rögzités kérdésében meg npem 
egyeznek. Jelentette a B. L. hogy Fran- 
ciaország-Belgium-Hollandia és Svájec 
arany-szövetséget akarnak kötni és arról 
is beszámoltunk, hogy ennek a szövetség- 
nek tagjává már-már Angliát is sikerült 
megnyerni. 
Ez a külön és elezigetelt szövetség azo- 

kat az európai államokat, amelyek eddig 
az amerikai párton állottak és szintén 

szivesen letérnének az aranyaiapról, meg- 
ijesztette. Itt a magyarázata annak, hogy 
pénteken este Londonban - nem a plé- 
num előtt, hanem szigoruan zárt ajtók 
mögött 

Anglia, Franhciaország, Olaszország, 
Hollandia, Soájc, Belgium, Lengyelor- 
szág és az Amerikai Egyesult Allamok 
delegátusai a valutaformulában meg- 
egyeztek. 
A tegnap éijszaka elfogadott valuta- 

formula egyébként öt pontban foglalja 
össze a maga rendelkezéseit. Ez az öt 
pont a következő: 

1. A hatalmak szükségesnek tartják 
az aranyalap fenntartását, 

2. Az aranyalapról letért államok kö- 
telesek záros határidőn belül az arany- 
alapra visszatérni. 

3. Az ujonnan stabilizált pénz árfo- 
lyamarányát minden állam külön-kü- 
lön és önmaga állapithatja meg. 

4. Az eddig is aranyalapon megma- 
radt államok kijelentik, hogy tartott 
helyzetüket minden körülmények kö- 
zött megovédik. 

5. Az uj aranyalap-szerződést az élta- 
mok csak ideiglenesnek fartják és azt 
meghatározott időre kötik. 
Ez az az öt pont, amelyre Roccsevelt- 

nek válaszolni kellene. 

HERRIOT ÉSs GOMBöS KÜLÖN 
EURÓPÁ-KONFERENCIÁT 
JAVASOL 

Herriot egyébként lapjában ma Göm- 
bös inditványával foglalkozott és azt na- 
gyon életrevalónak tartja. Gombös azt a 
gondolatot vetette fel, hogy a világgazda- 
sági konferencia után, pagy mellett hin- 
ják össze az európai gazdasági konferen- 
ciát. Az európai gazdasági helyzet ugyan 
is más, mint a világ gazdasági helyzete és 
igy az európai kérdések megoldását ille- 
tőleg külön kell határozni. 

SZABADON BOCSÁTOTTÁK 
AZ ANGOÓL MÉRNÖKÖKET 

Késő este vett jelentéseink szerint 
Thornthon és MacDonald angol mérnö- 
köket, akik - mint ismeretes - a Vikers- 
perben elhangzott itélet alapján szovjet- 
fogságban vannak, ma délután szabadon- 
bocsátották. 
A két mérnök szabadlabra helyezése 

azt jelenti, hogy az angol-orosz kereske- 
delmi békét végérvényescu megkötötték
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HIREK 
MÉG MINDIG ÉLSZ, 

kedves barátom, békebeli lizk. cimbo- 

rám, aki voltál?! Azt hitlem, hogy már 

te is emigráltál az anyajölidbe... Em- 

lékszem rád! Te voltál az, aki a kávé- 

házi folyóiratok fényképeit rosszmá- 

ju retusálásokkal és szeljegyzetekkel 

diszitetted. Még most is magam előtt 

látonm Fedák Sári müvésznőt, a nép- 

szerü Zsazsát, hatalmas, viragos kalap- 

csodában és nadrágszoknyában, akinek 

orra alá hóditóan kipödört. kackiás 

magyar bajuszt remekeltél. Látom Kü- 

ry Klárát és Pálmay Ilkát. akik jó- 

poltodból részint császár-, részint pedig 

Kossuth-szakállhoz jutottak. Kürtőka- 

lapos dendik vették körül a fenyképen 

a boldogan nepető, gömbölyü müvbész- 

nőket, akiknek rizsporos arcsödrei kö- 

rül ápolt szakáll lengedezett. ; 

Tintaceruzával varázsoltad a fényké- 

pekre ezeket a mesferi maszkokat. 

hogy radirral és idővel dacoi janak. Ma- 

radandót akartál alkotni, drágám s 

lám, tényleg nem felejtettelek el! Any- 

nyi ép után, tegnap ismét eszembe ju- 

tottál, amikor a kápéházban egy né- 

met folyóirat legfrissebb számát fel- 

ütöttem. Rögtön a második oldalon ott 

láttam Göbbels német propasgandaiügyi 

miniszter urat, akinek a homlokán óriá- 

si vörös kérdőjel pompázott. Szokatla- 

nul szép, andalitóan görbülő kérdőjel 

polt s bizonyára félóra hosszat gürcöl- 

hettél a képeslap felett, amig igy létre- 

hoztad! A miniszter nem opetle észre 

ezt a szépséghibát, nyugodtan bLeszél- 

getett az urakkal, akik láthatóan meg- 

bámulták a szemei fölött vöröslő jelt... 

Nyiloán ők is tanácstalanul latolgatták. 

hogy ez mit jelenthet, mert hidd el 

azért, elég fejszerü volt, ami Göbbels 
nyaka után következett. 
Igy a kérdőjel csak a koponya tar- 

talmára voonatkozott. Minden bi- 
zonnyal, hiszen azt is odaircad a kér 
alá, hogy: „Szegény Németország" 
Örülök, kérlek, tovbábbá lelkesen cso- 

dálom, hogy még mindig megoan a ke- 
délyed! Mit csinálnak a gyermekek? 
Hogy már nagyapa vagy? Na. nézd 
csak, ki hitte volna, hogy a kis Cili- 
kének... Mit csinálnak az unokáid? Ne 
mondd! Hja, hja, sokan vannak igy 
munka nélkül. A te sorsod sem rózsás... 
Nekem ne linkelj! Tudom, hogy azt a. 
kapucinert, amelynek illatos párája ezt 
a kérdőjelt inspirálta, nem ebéd után, 
hanem ebédként ittad! Zokogok, bará- 
tom, de azért jó pofa pagy!i Szerovusz! 

Nemes Ferenc 

IDŐJAÁRÁSJELENTÉS. A budapesti 
meteorológiai intézet jelentése szerint az 
északnyugati szél erősödik. Sok helyen ujabb 
zivatarok és esők lesznek. A hőmérséklet 
csak lényegtelenül változik. 

- HERCEG WINDISCHGRATZ LAJOSI 
ELŐVEZETIK. Budapestről jelentik: A bu- 
dapesti törvényszék ma foglalkozott ismét 
herceg Windischgrátz Lajos csődügyével. A 
mai tárgyaláson a herceg ismét nem jeleut 
meg. A törvényszék elrendelte a „közados' 
elővezetését. 

KIVÉGEZTEK KÉT MENYASSZONY- 
GYILKOST. Brémából jelentik: A közeli 
Verdenben ma hajnalban kivégeztek két fia- 
talembert. Az egyiket Bordwarnak hivják, 24 
éves és kőfaragó, a másiknak neve: Stolle, 
ez a fiatalember 22 éves és cipész. Az volt a 
bünük, hogy megejtett menyasszonyaikat 
megfojtották. Az egyik a menyasszonyát az- 
után a kutba dobta, a másik egy vonat moz- 
donya elé vetette. 

- NEM LEHET MEGMENTENI AZ EL- 
TEMETETT PILISVÖRÖSVÁRI BÁNYÁAÁSZO.- 
KAT. Budapestről jelentik: A pilisvörösvári 
bányában történt szerencsétlenség menlési 
munkái szakadatlanul folynak ugyan, bár 
teljesen reménytelen, hogy a beomlott bá- 
nyába zárt munkásokat élve meg lehessen 
menteni. Még legalább egy napi munkára 
van szükség, hogy a bányászok holttestéig 
a mentők eljussanak. 

- Nagy munkásfelovétel az aradi Astra- 
gyárban. Tudósitónk jelenti: Az aradi 
Astra-gyár nagyobb vagonrendelést ka- 
ott s eddig 1300 munkást vett fel. A mun 

Fásfelvételek még egyre tartanak, magyar 
munkásokat azonban csak 25 százalékban 
alkalmaznak. Ezeknek is rendőri és szi- 
uranca-bizonyitványt kell felmutatniok, 
ogy nem vettek részy szélsőséges moz- 
zalmakban. 

l..... 

AKINEK SZAZ TALAÁLMÁNYA VAN. 
Budapestről jelentik: Ma ünneplik Budapes- 
ten Bláthy Ottó Titusz feltaláló jubileumét. 
Ma ötven éve annak, hogy Bláthy első talál- 
mányát szabadalmaztatta. A feltalálónak 
mintegy száz találmánya van. A jubileum al- 
kalmából olasz, svéd, német és francia fel- 
találók érkeztek Budapestre, hogy az ősz 
mestert üdvözöljék. Akkoriban a Ganz-gyár 
Bláthyt 75 forint havi fizetéssel alkalmazta. 

Predeál, julius 2 
Predeál nyári csendjét és nyugailmát 

pénteken megrázó tragédia szakitotta 
meg: Dumitriu Vasilescna gabonabizomá- 
nyos több revolvergolyóval agyonlőtte fe- 
leségét, majd az utolsó, megmaradt golyó- 
val saját életét oltotta ki. 
A drámával kapcsolatban a következő 

részleteket jelentik: 
Mintegy két héttel ezelőtt Predeálra ér- 

kezett egy Eugenia Vasilescun nevü tani- 
tónő hároméves leánykájával. A tanitó- 
nő teljesen visszavonultan élt gyermeké- 
vel. Nyugtalannak látszott és legközelebbi 
ismerőseinek folyton azt panaszolta, hogy 
balsejtelmek gyötrik. 
Tegnap este tiz órakor váratlanul meg- 

érkezett Predeálra Vasilescu Dumitriu ga- 
bonakereskedő, a tanitónő férje, A ke- 
reskedő, egyik barátjával találkozott ösz- 
sze, akitől megkérdezte nem látta-e fele- 
ségét. Miután igenlő választ kapott, a ke- 
reskedő barátjával bevonult egy korcs- 
mába, ahol egész délután kettesben ittak. 
Az asszony eközben kisgyermekével az 

egyik parkban sétált. Este tiz óra felé ha- 

ba. Nemsokára megérkezett a férj is. Ér- 
deklődött a felesége szobája iránt. 
Ezután bement az asszonyhoz. Ugylát- 

- Tiz évi fegyházra itélték gyermek- 
gyilkosságért. Temesvárról jelentik: 
Schiopu Mária sipeti asszonyt, aki keét- 
éves fiacskáját a kutbalökte, a törvény- 
szék annakidején 6 évre itéltee A tábla 
most ezt a büntetést 10 évi fegyházra 
emelte. 
- Harc a borotválópor körül. Kolozs- 

várról jelentik: Resling József kolozsvári 
fodrász egy speciális borotválópor gyár- 
tására és forgalombahozatalára még 1909- 
ben szabadalmat nyert. Az utóbbi időben 
jelentősen megcsappant a forgalma Kolozs 
váron, amiről a rendőrségnek is jelentést 
tett. Kiderült, hogy a borotvapornak 
Kopp elemér városi főmérnök személyé- 
ben másik gyártója is akadt, aki Heil- 
ferdt Széchenyi-téri kereskedőt bizta meg 
az elárusitással Tegnap a rendőrség tet- 
tenért egy embert, aki egy ilyen borotva- 
porcsomaggal fordult ki az üzletből. A 
csomagot bünjelként elkobozták, az ügy 
aktáit pedig áttették az ügyészséghez. 
- Kolozsoári hirek. Tudósitónk jelenti: 

A törvényszék most foglalkozott Rácz Ist- 
ván és Salamon Zsigmond kolozsvári mun- 
kások ügyével, akik ezév januárjában 
megtartott munkásgyülésről a résztvevő- 
ket utcai tüntetésre vezették. A vádat Col- 
fescu ügyész képviselte, aki 106-10 
sulyos fegyházbüntetést kért. A biróság 
Ráczot 1 évi fogházra és 10 ezer lej pénz- 
büntetésre, Salamont pedig 5 hónapi fog- 
házra és 2 ezer lej pénzbüntetés megfize- 
tésére itéltee - Galdatein Lulu, 3 éves 
kislány szülei távollétében a konyhában 
marószódát ivott. A mentők a sulyos bel- 
ső sérüléseket szenvedett gyermeket kór- 
házba szállitották, ahol gyors beavatko- 
zással sikerült megmenteni a komolyabb 
veszélytől. 
- A pernyertes Kolozsovár. Tudósitónk 

jelenti: Annakidején, amikor a római 
katholikus státus erdei még nem voltak 
végleg kisajátitva, a státus kolozsvári 
határában levő erdeit a város közönsége 

város arra számitott, hogy a kisajátitás 
során az erdőket megkapja, Az agrárbi- 
zottság azonban a környékbeli falvaknak 
adta az erdőket, mire a város a 3 évi, 45 
ezer lejre rugó erdőőrzési-dij megtéritése 
miatt pert inditott az erdőkincstár ellen. 
A pert elsőfokon elvesztették. A kolozsvá- 
ri tábla másodfokon pénteken foglalko- 
zott az üggyel, amelynek során a városnak 
megitélte a követelést. 
- Boldogtalan az az anya... Tudósitónk 

jelenti. Klein Béla gyoroki körorvos özve- 
gye, tegnap szivszélhüdésben meghalt. Az 

élhunyt uriasszony fia volt az a kKöves 

zament lakására és bezárkózott szobájá- 

legszebb 
allék legjobb 

Fürdőruha, eéclsőbb a 
legdivatosabb HARISNYHHÁZBAN 

selyemharisnya 

Szörnyü családi dráma 
Predeálon 

A férj, kisgyermekük jelenlétében, agyonlőtte feleségét, majd 
sajátmagával végzett 

házaspár között, mert 
mintegy tiz perc leforgása után több 
lösés rázta meg a házat. 

A házbeliek azonnal felrohantak a szo- 

mük elé: : 
a szoba padlóján átlőtt homlokkal fe- 
küdt a fári. kezében füstölgő revolver- 
rel, mellette hatalmas vértócsában a fe- 
lesége, ákinek halott testét irtózatos ja)- 
peszékeléssel a kis gyermek rázta. 
A kiszállott orvosi bizottság megállapu- 

leségét, majd önmagával ugyancsak egy 
golyóval végzett. A feleségére többszor 
rálőtt, de csak egy golyó talált. 

Kihallgatták a tanitónő rokonait, 
akik elmondták, hogy a házaspár a leg- 
boldogabb életet élte. 
nagyon gazdag volt. Közben tönkrement 
és koldusszegénnyé vált. Enmiatt napiren- 
den voltak a veszekedések, sőt a kereske- 
dő feleségét többször meg 1s verte 
Az asszony nem birta tovább ezt az éle 
tet és ezért kisgyermekével megszökött 
otthonából. 

A férj azonban megtudta, hogy felesége 
Predeálra menekült. 

Idáig követte. Ki akart békülni vele, 
de miután ez nem ment, agyonlőtte, 

szik, heves szóváltás keletkezhetett al 

évi 

bérbe vette ki. Erdőőrökkel őriztették s a 

majd önmagával pvégzett. 

,Jenő nevü fiatalember, aki kikeresztelke- 
dett zsidó létére horogkeresztes jelvény- 
nyel járkált Arad utcáin és hitleristának 
valllotta magát. A fiatalembert, akit po- 
litikai nézetei többször felelőtlen garáz- 
dálkodásra ragadtak, néhány héttel ez- 
előtt bocsátották el az aradi közkórház 
elmeosztályáról. Az idős uriasszony ha- 
lála után különben az a hir kelt szárnyra, 
hog ytulajdon fia fojtotta meg, az orvosi 
vizsgálat azonban megállapitotta, hogy 

telen viszont, hogy az izgalmak révén fia 
is hozájárult hirtelen halálához. 
- Izgalmas regény néhány sorban. Tu- 

dósitónk jelenti: Conetantinescn Tudor 
törvényszéki jegyző néhány nappal ez- 
előtt elvette feleségül S. I. aradi urilányt. 
Pénteken egy regáti ápolónő jelent meg 
a fiatalasszony családjánál s előadta, hogy 
Constantinescu négy évig élt vele, sőt 
házasságot is igért neki. Az elhagyott 
menyasszony ezután az ifju férjjel is ta- 
lálkozott, akiben annyira feltámadtak az 
emlékek, hogy egykori kedveséhez költöz- 
ködött, a szállodába. Constantinescu meg- 
igérte az ápolónőnek, hogy elválik 4 na- 
pos feleségétől. A faképnél hagyott asz- 
szony összebeszélt a bátyjával aki csa- 
podár férjét visszacsalta a hotelből. Az 
ápolónő most vitriolos merénylettel fenye- 
getődzik, mire az ujra összekerült házas- 
pár hatósági védelmet kért ellene. 
- Biharmegyei hirek. Tudósitónk je- 

lenti: Bokra Teodor 62 éves feketebátori 
gazda gémeskutjának kijavitásán dolgo- 
zott. Munkaközben a kutgém leszakadt s 
agyonütötte a zidős gazdálkodót, aki ször- 
nyethalt. - 
tatta Firka ]József ottani lakost, aki Erdei 
Gábornak, a község tanitójának 8 éves 
kislányát, szülei távollétében megbecstele- 
nitette és megfertőzte. A bestiállis falusit 
átadták a nagyváradi ügyészségnek. 
Pop József 10 éves bihardiószegi kisfiu a 
falu határában folyó ér partján játszado- 
zott. A gyermek játék közben megcsu- 
szott s a vizbe zuhant, ahol megfulladt. 

jelentik: Colorádóban a tegnapi orkánnak 11 

községet látogatott meg. A községekben, a 
hol a szélvész pusztitott, kő kövön nem ma- 
radt. A környékbeli petróleunmmezők felépit- 
ményei romokban hevernek. Az egyik petró- 
leumvállalat tisztviselője, mikor az orkán 
jött, éppen autón utazott. Az egyik légtölcsér 
felkapta az autót, a magasba emelte és az- 
után a földhöz vágta. Természetesen az au- 

főrje szörnyethaltak. 

legmegbizhatóbb Brassó, Kapu-utca 30 sz. 

bába, ahol borzalmas látvány tárult sze- 

tározatnak megfelelően Budapesten ma már 

totta, hogy a férj egy lövéssel megölte fe- 

A férj valamikor. 

szivszélhüdésnek esett áldozatául. Kétség- 

A jankai csendőrség letartóz- 

között rendel. 

- A COLORAÁDÓI ORKÁN. Londonból 

halálos áldozata van. Az orkán mintegy husz 

tó porrá tört és a tisztviselő és az autó sof- 
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- A trafikkijárás komplikációi. Arad- 
ról jelentik: Genesca Tudor monopolfő- 
nök ellen, aki egy Schrodt István nevü 
kereskedő közvetitésével horribilis áron 
közvetitett trafikengedélyt, bunvádi el- 
járás van folyamatban. Az ügy folytató- 
'agos főtárgyalást szombatra tüzte ki az 
aradi törvényszék. Genescu ügyvédje 
most hamistanuzás cimén feljelentette 
azokat a trafikosokat, akik a törvényszék 
előtt a muit héten megesküdtek arra, hogy 
a monopolfőnöknek pénzt adtak. 
- LESZALLITJÁK A BUDAPESTI PÉ- 

KEK MUNKABÉREIT. Budapestről jelentik: 
A budapesti sütőmesterek elhatározták, hogy 
a sütőmunkások bérét 10-25 százalékkal le 
szállitják. A bérleszállitást tegnap este kö- 
zölték is a munkásokkal. A munkások a 
munkabérek csökkentése ellen tiltakoztak és 
megállapodtak abban, hogy mindazokbau az 
üzemekben, ahol a bércsökkentést tényleg 
keresztül is viszik, sztrájkba lépnek. A ha- 

30 péküzemben szünetel a munka. ; 
- NAGYVAÁRADI HIREK. Tudósitónk je' 

lenti: A törvényszék most foglalkozott Rcis- 
ner Miklós Téglavető-utcai kereskedő ügyé- 
vel, aki a vád szerint kisgyermekeket csábi- 
tott el. A tárgyaláson 9 és 10 éves gyermekek 
vonultak fel, mint tanuk. A kereskedő ügy- 
védje zárt tárgyalást kért, azzal az indoko- 
lással, hogy olyan dolgokról lesz szó, ame- 
lyek nem valók a nyilvánosság elé, mert a 
közerkölcsbe ütköznek. Az ügyész erre kije- 
lentette, hogy Reisner családi becsületének 
már ugy sem ártanak s éppen a közerköl- 
csök nevében kér nyilt tárgyalást. A biró- 
ság zárt tárgyalást rendelt el, amelyet az 
idő előrehaladottsága miatt hétfőre halasz 
tottak. - Gleichmann nagyváradi cipész, a 
kinek eltünt a fényképezőgépe, a lopással a 
szomszédos böröndüzlet Szlovák István nevü 
15 éves alkalmazottját gyanusitotta. A kis 
inas tagadta a bünösséget s kijelentette, 
hogy a gépet utoljára Gleicehmann egyik al- 
kalmazottjánál látta. Másnap a cipész üzlet- 
nyitás előtt hatalmas pofont kent le a gyer- 
meknek, majd vallomás végett a rendőrség- 
re vitte, ahol szintén összeverték. Minthogy 
a kis inas, bár kék és zöld foltokkal a tes- 
tén, de vallomás nélkül távozott el a rend- 
őrségről, Gleichmann visszavonta a feljelen- 
tést. A szerencsétlen inasgyermek apja most 
feljelentést tett a brutális cipész ellen. - A 
nagyváradi irásbeli érettségi vizsgálatokon 
157 növendék vett részt. Az irásbeli dolgozat 
valamennyi növendéknek sikerült. Az érett. 
ségiztetők jóindulata minden vonalon meg- 
nyilvánul. 

Fénykénezőgén ingyen! - Hiemesch- 
könyvkereskedésben, Brassó. 
.....-.... 

Befejeződött a gyergyószentmiklósi 
párosi vizsgálat. Tudósitónk jelenti: Né- 
hány héttel ezelőtt megirtuk, hogy áőr. 
Tetu megyei prefektus vizsgálóbirói in- 
ditványra felfüggesztette állásától a gyer- 

őszentmiklósi jegyzőt: Kassai Lajost és 
alamár László pénztárnokot. Egyben a 

belügyminiszteniumtól egy felügyelő ki- 
küldését kérte, hogy a városnál felfede- 
zett állitólagos visszaélések ügyét tisz- 
tázza. Néhány nappal ezelőtt meg is je- 
lent egy vezérfelügyelő Gyergyószentmik- 
lóson és napokon át vizsgálta 1924-ig visz- 
szamenőleg a városi ügykezelést. Informá- 
cióink szerint a közigazgatási vizsgálat a 
felfüggesztett tisztviselők terhére semmi 
komolyabb szabálytalanságokat nem álla- 
pitott meg és igy visszahelyezésük iránti 
javaslatot terjesztett az illetékes fórumok 

ORVOSI HIR. Dr. Med. univ. Morscher 
A. B., miután a vese-, hólyag-, hugyszervek, 
bőr- és nemibetegségek gyógykezelésében, 
Bécsben több évi speciális kiképzést nyert, 
visszatért Brassóba, ahol Kapu-utca 52. szám 
alatt (hátul az udvaron) 10-12 és 5--?7 óra 

- Tömeges biztositási pörök Aradon. 
Tudósitónk jelenti: Az aradi Polgári Jó- 
tékony Egyesület három évvel ezelőtt ki- 
házasitási csoportot akart alakitani, a 
terv azonban nem sikerült s igy a beirat- 
kozottakat az „Asigurarea Palulará" biz- 
tositótársaságnak adta át, amely tönkre- 
ment. A csoport 2530 tagja mosi a befize- 
tett három millió lej tagdijat a Polgári 
Jótékony Egyesülettől követeli vissza. - 
Berov járásbiró 45 ügyben elmarasztalta 
az egyesületet, mig Jorescu biró pénteken 
32 keresetet visszautasitott. Az üggyel 
a törvényszék a közeljövőben foglalko 
zik. 
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raltatási B.nua 5n jes 
akciój 
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Alsó-Tömösön, 531 hsz. alatt, szép, vi- 

os szobák, lakások kiadók. Ózondus 

nyőerdő, szabad-fürdő, finom keoszt. 

kendezők, télen-nyáron keilemes ott- 

hra találnak. Cim: Kiss Kálmánné, 

le Gsernátfalu (Cernatu) 338 sz. Brassóme- 

kö- gye. Napi teljes ellátás 80-120 lejig, 
s agyis reggeli 10 lej, 3 fogásos ebéd 25 

és [ej, vacsora 15 lej. Szobaárak 20-60 lejig 
az 2-3 ággyal. 

rleg serenyaralásba mennék román uricsa- 

dhoz 6-8 hétre, ahol a román nyelvben 

kéletesithetném magamat. Cscrébe fo- 

dnánk egy nővendéget ugyanilyen idő- 
Cim: Berechi Ilona, Budusl:u, icis- up. 

yé-Abis, jud. Bihor. 
ábi- Kis leányommal nyaralni mennék szép 
kek nem drága helyre, ahol vendégként ke- 
igy-elnének bennünket. Cim: Booskor Piros- 

, Gheorgheni, Strada Reg. Ferd. 9. Jud. 
; uc. 

tje Desideriu Friedmann kereskedő. Al- 
nekgyógy, Geoagiu Jud. Hunedoara Postu- 
köl.sut helyben. Gyönyörü kiránduló és 
iró- Mürdőhelyek. Két szobában 5-4 tagu csa. 

dot fogadna julius 1-től szepr. i5-ig. 
asz Ar egy személy után naponként 40 lej. 
i aktünő házi koszt, esetleg köser is kap- 
. í itó a szomszédságban. Konyhahasználat 

Tájékozásul: Egy liter tej 1.50, egy 
ki " - . .. 

ette jás 50 bani. Állandóan friss gyümölcs, 
al. 0vos-patika. Kénes-vasas hőforrások. 

! e " 

ez Hargita-ilürdő 
A tenger szine felett ezernégyszáz mé- 

rezett, gyönyörü kilátássai rendelkező 
lyen fekszik Csikmegye legertékesebb 
ógyfürdője: a Hargita-für153. Ózondus 
vegője valóságos jótétemény a tüdőbe- 
gek számára. Nem egy tüdőbeteg hagy- 
el egészségesen a kis fürdöheclyet és 

óta évente visszatér. 

Kéngödrei gyógyhatását már külföldön 
előnyösen ismerik. Nem egy külföldi 

B. I. vendéglátó szelvénye 
Kivágni és beküldemni!! 

bálalkozás 

kóhely (a helység nevét románul és magyarul) 

olsó pósta 

sutállomás 

irődni lehet-e és hol? 

rándulni lehet-e és hová? 

dőés hegység van-e a közelben? 

mok Nny szobát akar kiadni? 
cher 
vek, Miny vendéget óhajt? 

ben lyen hónapokban, mettől-meddig fogad vendé- 

szám geket? 

ilök nélkül vállalja-e gyermekek nyaraltatását ? 
Ha isen. bány gyermeket és milyen koruakat ? 

t kér egy személy után naponta ? 

t kér egy gyermek után naponta ? 

sári ayszori étkezést ad naponta ? 
talta MEGJEGYZÉS: 1 
eken 

Iko 

r magasban a Hargita sudár fenyőitől 

mely a budapesti Elektromos 

orvos küldi betegét a Hargita-fürdő kitü- 
nő gyógyhatásu kénes gödreihez, melyek 
az összes reumatikus fájdalmakat meg- 
szüntetik. 
A szembajosok is e helyen keresnek or- 

voslást és a hatás egyetlen esetben sem 
szokott elmaradni. 
Kitünő borvizforrásai, szebbnél-szebb 

kirándulóhelyeii gyönyörii fenyvesek 
csöndje a beteg idegeket hihetetlenül rö- 
vid idő alatt rendbeszedik. 
A fenti előnyein kivül a szó szoros ér- 

telmében vett családi eibánáspan. igen ol- 
csó árak ellenében, részesiti a fürdő ve- 
zetősége a beteg, vagy üdülni vágyó ven- 

déget. A legutóbbi épitkezések következ- 
tében igen kényelmes szobák állanak a 
vendégek rendelkezésére. 

A fürdő igen könnyen megközelithető. 
Vasutállomása Csikszereda, ahonnan au- 
tóval, vagy kocsival alig félóra alatt ké- 
nyelmesen elérhető. 
A csikszeredai müszaki vadászzászlóalj 

legénysége utjait teljesen járhatóvá tette 
ugy, hogy bármily időszakban és akár- 
milyen kényes jármüvel megközelithető. 
Az érdeklődőknek részletes leirást és 

utbaigazitásokat ad a csikszeredai idegen- 
forgalmi iroda, valamint a fürdő igaz- 
gatósága. 

A déveai villamuhearc 
unjalbb fejlemnémugei 

A közigazoalási 

Déva, jalius 2. 
Déva lakossága már hosszu 1Jő óta har- 

cot folytat a villanytársaság ellen a ma- 
gas villanyárak miatt. 
Legutóbb a városi tanács jogi bizottsá- 

gának véleménye alapján kérelmet intéz- 
tek a temesvári közigazgatási felülvizs- 
gálati bizottsághoz annak a kérdésnek 
elvi eldöntése végett, hogy jogában áll-e 
a városnak a kilovattonkénti 17 lejes 
egységárat 10 lejre egyoldalulag lecszál- 
litani. ; 
A közigazgatási bizottság válaszában 

Dizoltság nem avalkoszik 
az ügybe 

megállapitja, hogy nem tartja magát il- 
letékesnek állásfoglalásra, miután az 
ügy rendes biróság elé tartozik. Veéle- 
ménynyilvánitással 
kálhat. 
Egyébként a villanytársaság a köztiszt- 

viselők és nyugdijasok részére árconged- 
ményt adott, ezenkivül bevezette a ket- 
tős dijszabásu erőátviteli tariiát, amely 
mérsékli az egységárat. 
Remélhetőleg rövidesen valamilyen bé- 

ke lesz a dévai fronton. 
A 17 lejes ár valóban elviselhetetlen. 

pedig nem prejudi- 

Báró és városi lóőorvos különös 
pörösködése Kolozsváron 

A Buia és Bántiy-cég szétválása és annak következményei 
Kolozsoár, julius 2. 

Buia dr. kolozsvári várost főorvos cső- 
döt kért báró Bánffy Albert ellen. Az 
orvos volt az, aki báró Báufiynak meg- 
szerezte a „Corso'"-mozgó cnsedélyét. 

Négy héttel ezelőtt nézeteltérés történt 
közöttük, mire Buia dr. igénypert inditott 
a báró ellen. 

csődeljárást kért ellene: 

A kolozsvári törvényszék tegnepi tár- 

gyalásán báró Bánffyt egymillió lej meg- 
fizetésére kötelezte. Erre Buia dr. telek- 
könyvi előjegyzést vezetetett baró Bán- 
ffy ingatlanaira s többek közöt: a főtéri 
nagy palotáját is lefogialtattaa Egyben 

A törvényszék csődbirósága pénteken 
foglalkozott az üggyel, de mivel Bánffy 
jogtanácsosa kifogásokkal élt, határoza- 
tot egyelőre nem hozott. 

15 évi kényszermunkára itélték 
a szenátusi igazgató feleségének 

gyilkosát 
Bukarest, julius 2 

Emlékezetes, hogy jó esztendővel ezelőtt 
a bukarcsti Pictor Romano utcában ti- 
tokzatos körülmények között meggyilkol- 

ták Aslannét, a szenátus igazgatójának 
dusgazdag feleségét. A tettest csak hosszu 
hónapokig tartó nyomozás után sikerült 

SPORT 
Mikor jön az Elektromos 

Bukarest, julius 2 
Megemlékeztünk már arról a zavarról, 

bukaresti 
vendégszereplésének időpontja körül ál- 
lott be. Utoljára azt ntuk, - a szövetség- 
ben nyert információk alapján - hogy 
a szövetség elsimitott minden akadályt és 
igy a pestiek az eredeti terv szerint ju- 
lius §, 9-én játszanak Bukarestben, mig 
most, az utolsó pillanatban mégis más- 
képpen határozott a szövetség. Eszerint 
julius 8, 9-én a ligabajnoki döntőt fogja 
vivni a Juventus a Prehóva csapatával és 
erre a napra a szövetség más mérkőzést 
nem engedélyezett, ugy, hogy az Elektro- 
mos kénytelen volt egy héttel elhalasztani 
utazását és bukaresti két mérkőzését az 
Unirea Tricolor és a Venus ellen julius 15. 
én és 16-án fogja játszani. 

Rövid snorihirek 
Déva. Budai 11-CFR (Piski) 5.1 (3:0) 

Biró Sebesan. A budaiak felülmuló tech- 
aikával, szép játékkal győztek. 

elfogni Jon Stefanescunak, a bukaresti 
alvilágban Tata Mosu néven ismert hir- 
hedt betörőnek a személyében. 
A bukaresti törvényszék pénteken több 

napig tartó tárgyalás után 
15 évi sulyos kényszermunkára és 1 lej 
képletes kártéritésre itélte az elvetemült 

tettest. 
re 

Nagyszeben. SMTE-NSE 2:0. A Tal- 
mácsi Fraternitas kupáért folyó köüzde- 
lemben fölényesen győzött az SMTEF 
Mindkét gólt Vincze lőtte. 
CGvyulafehérvár. Budai 11t-Unira 3:2 
(2:2). A budai mindkét féldő első 10 
percében rugta a gólokat Molnác és Bah- 
mann (2) révén. 
Nagybánya: Vasárnap a Miskolci Atti- 

la játszik Nagybányán a „Phönix' ellen. 
Budapest: Berlinben a magyarok 00 

arányban, eldöntetlenül végeztek Berlin 
válogatottja ellen. 

- Pályázati hirdetmény. 
hirdetünk a sfántu-gheorghei-sepsiszent- 
györgyi ref. Székely Mikó-kollégium fő- 
gimnáziumánál megüresedett 1. igazgatói 
tiötkári és 2. természetrajz főszakos teljes 

Pályázatot 

képesitésü rendes, ilietve licencias he- 
lyettes tanári álásra. Az izazgatói uitká- 
ri tanári, jogi, lelkészi vagy tanitói ok- 
levéllel biró olyan ref. vallásu román ál- 

testvér-intézet: a 

7. oldal 

lampolgárok pályázhatnak, akik katonai 
kötelezettségülnek eleget tettek s a román 
nyelvet szóban és irásban tökéletesen biv- 
ják. Az ig. titkár fizetése képesitésének 
megfelelő, a természetrajz főszakos rendes 
vagy helyettes tanáré pedig az egyházke- 
rület igazgatótanácsa által megállapitott 
javadalom lesz. A szabályszerüen felsze- 
relt pályázati kérések legkésőbb julius 
hó 10-ig a kollégium igazgatóságához 
nyujtandók be. ővebb felvilágositási 
ugyanott szerezhető. Sfántu-Gheorghe- 
Sepsiszentgyörgy, 1933 junius hó 28-án. 
Kónya Kálmán főgondnok, Szász Béla 
jegyző. 
- A nyilvánossági joggal biró székely- 

udvarhelyi róm. kath. liceum (főgoraná- 
zium) a jövő 19335-34. tanévre is felvesz 
róm. kath. és protestáns vallásu tanulókat. 
A főgimnáziummal kapcsolatban régi jó- 
hirnévnek örvendő, kényelmes berendezé- 
sü fiuncvelőintézet (internátus) van, mely 
ben igen szerény dijazásért jó ellátásban 
és gondos felügyeletben részesülnek a nö- 
vendékek. Figyelemreméltó, hogy az só 
ellátási dijért a napi 3-szori étkezés (reg- 
gelki. ebéd, vacsora), mellett a naponkénti 
u fél öt órai tejitatás is be van vezet- 

ve a fiuneveliőntézet növendékei részére. 
Székelyudvarhely igen kellemes fekvésü, 
nem zord és mégis havasi tisztaságu le- 
vegőjii fürdőkkel övezett város, melynek 
legszebb, parkirozott részén fekszik a kéi 

főgimnázium és fiune- 
velőintézet (internátus). Részletes pros- 
pektust kivánatra ,10 lej postabélyeg elle- 
nében készséggel küld: A székelyudvarhe- 
uyi róm. kath. fiunevelőintézet igazgatósá. 
ga, Odorheiu, jud. Odorhein. 

Utolsó találkozás 

Az ötvenesztendős találkozóra utazott 
két öreg ur. Huszonöt eszendeje nem ta- 
lálkoztak és előbb csak nézegették egy- 
mást. Aztán egyszerre mondták ki: 

Pista! Józsi! 
Felugrottak, összeölelkeztek. Pista 68 

esztendős és két hónapos volt, Jóska há- 
rom hónappal öregebb. A könnyeiket tö. 
rölgették. 
- Hová lett a tömött, érett buzakalása 

hajad. Józsi? 
kékfekete kökényhajad 

- 

Hát a te 
Pista? 
- Ha ezt nekünk ötven esztendő előtli 

valaki igy megmutatta volna! Azt hittük 
nem is Hiparchos mérte fel először a vi- 
lágot, hanem mi fogjuk felmérni és kiki 
annyit szakit ki a világból magának, a 
mennyit akar. 
Kacagtak. 
- Nekem ugyan kevéske jutott a vi- 

ágból - mondta Pista. - Annál több a 
bajokból. Egy nagy család a hátam mö- 
gött és az anyagi nyugalomból csak any. 
nyi, hogy egyik napot a másik után sike- 
rült eltologatni. Neked ugyan könnyebbh 
volt. Ha ugyan még ma is agglegény vagy 
- Az vagyok. Se feleségem, se gyerme 

kem. Türhető egészségem és kevés, de ren 
des megélhetésem. 
- Szóval boldog vagy. 
- Lehet. Nem tudok róla. 
- Ez azért van, mert nem voltak örö 

meid. Nem voltak gyermekeid. 
- És neked? 
- Öt volt. 
- Csak volt. 
- Ma már mind a maga szárnyán re 

pül. Egy Amerikában, egy Braziliában él 
a három lányom férjnél, távoli vidéken. 

- Eszerint nincs több gyereked, mini 
nekem. Özvegy is vagy, hát ott állsz, ahd 
én. Egyedül. Valamikor azt hittük, az 
egész világ lábunk előtt fog heverni. Ta- 
lán a többieknek sikerült. Majd meglát 
juk estére. 

Estére együtt ült az egész társaság egy 
vendéglőben. A husz iskolatárs közül ti. 
zen. Hatan meghaltak, egy betegen fe. 
küdt, egy a tébolydában, kettő Ameriká- 
an. 
A tiz öreg nagy örömmel ölelkezett ösz- 

sze. Három elhozta a feleségét. Egyik ősz- 
haju, szolid, egyszerü asszony, a másik za- 
jos, nagyszavu, okos és ravaszszemü asz- 
szony, aki mindenféle fegyvernemmel tu- 
dott harcolni az úra, a fiai, a leányai és 
a vejei érdekében. A harmadik öregasz- 
szony a festett hajával, drága ékszereivel, 
egy rejtelmes titok varázsát terjesztette 
maga körül. 

Vacsora közben az iskolatársak megpró- 
báltak belenézni egymás életébe. Nem si- 
került. Nők ültek közöttük és mindenki a 
szerencséjéről, a boldogságáról, a sikerei- 
ről beszélt. És mert mindenki meg volt 
róla győződve, hogy a másik hazudik, 
minden melegség és ragaszkodás nélkül 
váltak el, a legkisebb vágy nélkül, hogy 
valaha még lássák egymást. Egyik balra 
ment, a másik jobbra, már mindenki lefelé 
az élet utcáin és mégis ugy váltak el, mint 
ha most indultak volna el felfelé. 

4.
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A B. L. 1932 évi május 30-án kelt 122. 
számában „[jabb közbirtokossági 
rány Csikmegyében" cim alatt. mely sze- 
rint Péter Imre kb. elnök és Márkos Ignác 
énztárnok ellen - én társaimmal felje- 
entést tettem a járásbiróságon - a vizs- 
gálat során beigazolódott, hogy jelienté- 
sünkben foglaltak a valóságot nem fedik, 
mert nevezettek a birtokosság pénztárából 
nem kölcsönöztek pénzt, hanem éppen el- 
lenkezően - ők előlegeztek pénzeket a 
birtokosság pénztárának. 
Azon állitást, hogy Márkos Ignác pénz: 

tárnok a csicsói mezőn sétált, amig a já- 
rásbiró el nem tünt a láthatárról - telje- 
sen valótlan állitás, mert ezen a napon 
fontos kiküldetésben volt és nem volt elő 
zetesen tudomása a pénztár vizsgálatáról. 
A járásbiroóság 1932. évi junius hó 27-én 

az ügyet letárgyalta és a számadásokat iga 
zoltan találta. igazgatóságot a vád alól fel- 
mentette és allásába visszahelyezte, a bir- 
tokosság tovább vezetésével megbizta. 
Ezekután a feljelentésünkben foglalt té- 

ves és alaptalan kitételekért bocsánatot 
kérek. 
Csiksomlyó, 1932 julius hó 31-én. 

Péter fózsef idős. 

E rovatban közöltekért nem vállal felelősséget 
a szerkesztőség. 

HALLÓ HALLÓI 

Szombaton, julius 1-én ujra megnyilik a 

Schneiderzwinger-hez 
cimzett 

Brassó, lópiac 17 sz. alatti 
közkedvelt vendéglő-helyiség. 
Elsőrendü meleg és hideg konyba, leg 
jobb italok, kifogástalan kiszolgálás. A 
n é. közönség sz. pártfogását kéri az uj 
bérlő: 

OLAH FERENC 

a „Schwarzburg" volt bérlője 

Morszerüű Husnélküli 
Táplálkozás 

Utbaigazitásokkal és konyhareceptekkel 
Vese. gyomor, stb. betegek diétás elláta- 
sára. - Étrendi tanácsokkal. 303 recepttel 

és 94 összeállitott menüvel. 

Irta: Dr. Rusznvák István. budapesti 
szanatóriumi vezetőorvos. 

Ára: 95 leij, postán, utánvéttel 115 lei. 

Kapható a Brassói lapok Könyvosztályában 
-...... . . . . . ....... 

HOGYAN ÉEN A SZIVBAjOS EMBER? 
Szivbal, érelmeszesedés, vérnyo- 
más. Irta: B0D0N KÁROIY agy. 
m. tanár, eli. főtanácsos. legjebb 
könyv a szivbetegségekrői és an- 
nak eyőgykezeléséről. Ára 78 lej. 

Brassói lapok Mönyvoszlálya 

bot- a legjobb román szótár a Dr. DAVID 
GYORGY féle nagy 

KÉZI SZ! 
Részenként több mint 24 ezer cimszót tar- 

talmaz. Román Masvar rész füzve 60. - II Ma- 
gyar-Román rész füzve 60 - a két rész együtt 
kötve egész vászon kötésben 150 - lej; diszes 

félbőrkötésben 240 - lei 

2 rész ára 60 - lej ; 

Kapható minden könyvkereskedésben. Kiadta a 

BERASSÓI LAPOK KÖNYVOSZTÁLYA 

és bélbajos ember? 
Irta: Dr. Lukács Pál főorvos. 

Gyakorlati tanácsok gyomor- és bélbetegsé- 
gekben szenvedők részére. Ára 78.- iei. 

KaphatóaBrassói lapok Könyvosztályában 
... « 

Törfénete 
ECKHARDTI FERENC 

A Pázmány Péter-egyetem ny. r. tanára. 
Egész vászonkötés, 324 oldal. 

Ára 90 lej. - Utánvéttel 115 lej. 
Kapható a Brassói Lapok Könyvosztályá- 

ban Brassó, Kapu-u. 56-58. 

....... 

Feumedlari Henrag 
BŐRKERESKEDÉS 
Brassó, Lópiac 8. 

Talp és cipőfelsőbőrök. cipészkellékek, 
cipőfelsőrész-készités. 

Olcsó árak! Szolid kiszolgálás! 

Közvetitési 
Brassó, Korona-szálló épület. Telef. 5-72 

Foglalkozik: házak, telkek 
eladásával, üres és butoro- 
zott szobák és lakások bér 
beadásával, értékesit bank- 
betétkönyveket, lebonyolitkü. 
lönléle tranzakciókat és leg. 
előnyösebben közvetit pénz- 
kölcsönöket. 

TÁR 

uuinUT ZSEBSZÓTÁR 

gyári lerakafunka 

BRASSÓ, a6-á7 a á 

E KAPU-UTCA 32 
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SZÜKSÉGLETÉT FEDEZI 
Fücdőruhákban, Sporting-Panama, Tenisz-zoknik, 
Fürdőcipőkben, Sporting-Flor, Gyermekzoknik, 

Fürdősapkában, Sporibluz Férli-zoknik, 
Fürdőruhaőv Sportharisnya Selyemharisnya 

rak ! 

és kisebb fajta kombinált 
hengerszéket. Cim: Fiókkiadó. 
Tárgu-Mures. 11996 

Eladó két szoba, konyha, 
üzlet- és mellékhelyiséggel. 
Krisána 2. 11877 

Kisebb családi házat ven- 
nék. Ajánlatokat „Készpénz- 
zel fizetek" jeligére a kiadóba 
kérek. 

Turbinás malmot keresek 
bérbe, felszerelném. Veszek 
tizennyolctas Gátert, gőzgép- 

pel. „Stefán", Bucuresti, So- 
sea Pantilimon 224. 14904 

Keresek megvételre jókar- 
ban levő, pótkocsis motorke- 
rékpárt. Cimeket hétfőn reg- 
gelig a kiadóba kérek. 11992 

Schweighofer zongora bér- 
beadó. Megtekinthető Jakab 
Istvánnénál, Brassó, Szent 
János-utca 22. 11901 

ELADÓ nagyon olcsón egy 
uj könnyü fekete hajtókocsi. 
Szabó Márton, Brasov, Str. 
Lungá z4. 1999 

Racosul de Sus község 
korcsmája folyó évi julius hó 
t4-én három évre haszonbér- 

be adatik. Kikiáltási ár 12.000 
lej. Részletes feltételek a pri- 

márián megtekinthetők. A 
községben ezenkivül még 
csak egy üzlet van. Prima- 
ria comunalá. 11987 

Keresünk megvételre 30- 
40 darab drótkötélpályához 
használt automatikus kapcs- 
lókészüléket. Ajánlatok rend- 
szer, megtekintési hely és ár- 
megjelöléssel Soc. Ardeleana 
Covasna 2. intézendők 

11984 

11951 

Érdeklődni 

bet: Mátyás, Szent János-ut- 
ca 5. Telefon 81. 11975 

Schmollpastával szemben, a 
Széles-utca 6/b sz. ház mö- 
götti 450 négyzetméter telek, 
napos oldal, négyzetméteren- 
ként 280 lejért eladó. Bőveb- 
bet Gaál épitésznél, Brassó 

11978 
— 
Allást keres 
Gyógyszerészi diplomával 

rendelkező férfi „Bármilyen 
állást vállalna" jeligére a 
brassói kiadóba. 11986 

Átlás! nyer 
Ügyes segédlányok felvétet- 

nek nőiruha szalonba. Brtasso, 
Hirscher-utca 28. 11988 

GYAKORLOTT SZAK 
MUNKÁST automatikus 
nagy szalagfürészhez felvesz 
Bran faipar, Brassó-Bertalan. 

11974 

Egy perfekt, önállóan dol- 
gozó ondoláló- és manikürö: 
zőnő kerestetik teljes ellátás- 
sal. Fizetés levélben, meg- 
egyezés szerint. Azonnal bhe- 
léphet. Cim: a kiadóban 
„Önálló' jelige alatt. 11970 

Lakás 
Két szoba, konyha movem- 

ber elsejére kerestetik a bel- 
város közelében. Cim 11831 
szám alatt a kiadóban. 

Hosszu-utca 32. sz. alatt 
modern, 3 szobás lakás kiadó. 

Haas, Kapu-utca 
10. 

a 

K 
k 

el 
te 

. m 
Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lej. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan p 
azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten h 

dők. Támpéldányt nem adunk 

z 
2 . x 2 ágy, régi ajtók, ablakok, 2-3 szobás modern, na 

Véte' eladás egy divány olcsón eladó. Ugy lakást keres gyermektelen a .. Kölönbejáratu szoba irodá. zaspár. Cimeket „Központh n 
TERITŐ olcsón eladó Vár- mas, kiadó. Kapu-utca 26. rünk. óba 

utca 27., I. em. baloldalt. ; 11976 l 1 

t1e05 2-3 szobás modern lak 
: TACO REGULÁTOR, keresek Kut-utca, vagy I 

Jóforgalmu gyógyszertár, Fordson traktorhoz, teljesen véd-utcta környékén. Ci d 
bányavidéken, családi okok- uj, több darab eladó. Tárgu- Str. Carpatilor 6. Tel. 197. ból eladó. Ajánlatok „Gvógy- Mures, Baranyi Béla, Str. ii k 
szertár' jeligére a kiadóba. Speratei I. 11985 

egeyae : Üzlethelyiség kiadó augu m 
Keresek 30-60 Hp. szivógzáz VILLATELEK a cenkalatu tus étől, Brassóban. Bul z 
motort, generátorral, komplett sétány mellett eladó. Bőveh- soron, Sit. Adormirii tell h 

plomban. Felvilágo-il 
ugyanott. 119 c 

Napos KÉT SZOBA, kol 
ha kiadó. Brassó, Hosszu- 
ca 49. 119 A 

h 
Vegyes n 

mn 

PAÁLINKA-FŐZDE, Bras 7 
Plevna-utcta 5. (Külváro 

Gyümölcsből és seprőből p Z 
linkafőzést vállal. 1199 

n 
CSERNÁTFALUBAN (Re 
le Ferdinand 650.,, pó-tá 
szemben) fogorvosi rend 
nyilt. 11 

Elefántné brassói füzősi 
lonja átköltözött Fekete-ul 
3. szám alá. I. emelet. 110 

" . 

Házasság 
Gyermektelen, intellige 

urinő, 37 éves, jó megjel 
nésü, szépnek mondott, le 
leznék urakkal, házasság c 
jából. Aki mellett a bold4 
ságom megtalálom, anni 
gondnélküli, kényelmes él 

tet biztositok. Közvetitők ! 
zárva. „Gondnélküli élet" ji 
igére. Post Restante, Dárs 
jud. Brasov. 119 

m
n
 

-
 

gyar katholikus, jómegjel 
nésü, intelligens, szépni ! 
mondott, finom lelkü gy 

Is0 

Férjhez menne 35 éves m 

mektelen urinő, kinek jól 
vedelmező üzlete van, oly 

-
.
.
.
 

urhoz, aki tudna hozni 
ezer lej készpénzt, üzletr 
gyobbitásra. Közvetitők 
zárva. Fényképes level 
„Boldogság" jeligére. Po 
Restante, Dárste. Jud. Bi 
sov. 119 

FILIPANITS 

I Elegáns, Gygenikus 
kiszolgálás 

NŐ- és rénri 
FoonÁsz SzalokI ÁBAN 

BRASSÓ, KAPU-UTCA 40. 

-
 

„MIAKGANeE 
Női divaiszalom 

Brassó, Virágsor 10. Marmorosch-palota. 1 

Angol és francia munkák, izléses kivitelben. 
ooolcsó árakon készülnek 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó Rit. Brapo0-Brassa. 


